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ambicijas sekančiu būdu. Pa­
vesti jai Lietuva. Latviją ir Es­
tiją ir Rusija daugiau nieko 
nereikalaus. Lenkija paliks čie 
lybėje, o Balkanai bus nepaju­
dinti. Tokią nuomonę išreiškia 
paraudonavusi, multi-milionie- įI 
riaus leidžiama "Chicago Sun".1

Jei anglu ir amerikiečių po- j 
litikai ištikro panaudotų tokią 
"apyzinimo" metodą, tai jie su­
teptų degutu visą Atlanto Čar- 
ierį ir įpiltų daugiau aliejaus į 
agresorių krosnį.

Neleis Paglemžti
Mažųjų Valstybių
Atsakė i Kongresmenų Laišką

Dar nerimtesnį planą ateities I 
Europai pakiša įtatingasai Lon- j 
dono "Times", kuris siūlo visą 
centro ir pietų Europą pavesti 
Maskvos įtakai, o vakarinius 
to kontinento pakrančius palik­
ti Anglijos priežiūrai. Tuomet, 
girdi, viskas bus ramu ir ne­
reikės bijotis naujo karo.

Prieš tokį planą griežtai iš- , 
ėjo buvęs Suv. Valstijų amba- Į 
sadorius Sovietuose ir Prancū- I 
zijoj — William Bullit. Pasak į 
jo: "Tai geriausia formulė su- : 
kelti trečią pasaulinį karą. Juk Į 
visi protingi žmonės supras, 
jog padalinimas Europos į ko­
munistinę ir kapitalistinę pri- ■ 
ves prie naujo karo, šį kartą 
prie britų-sovietų į kurį 
vengtinai

Kongresmenas J- Lesinski, 
kalbėdamas Detroite, pareiškė, 
jog grupė atstovų, drauge su 
mažumos ir didžiumos vadais 
buvo atsikreipę laišku į prezi­
dentą Roosevelta klausdami jo 
nusistatymo Link Baltijos kra­
štu ir rytinių Lenkijos sienų.

Po dviejų savaičių atėjęs at­
sakymas, kuriame prez. Roose- 
veltas pasisako laikysis Atlanto- 
Čarterio principų. Tas reiškia, 
jog mažųjų tautu sienos nebus 
pakeistos prieš jų pačiu norą 
ir jog didesnės valstybės nebus 
leidžiamos praryti mažesnes.

Toks užtikrinimas buvo duo­
tas prieš konferenciją Tehera­
ne, kur susitiko prez. Roosevel- 
tas, premieras Churchill ir Sta­
linas.

Italai Galėjo Suduoti 
Smūgi Anglų Laivynui

Šios
rimtos

P- 
ir

neiš-
ir mes būsime įtrau-

Bullii pastabos yra 
vietoje.

šventės visai nebeto-

to paties "kip- 
degtinės, šven- 
ir iškilmingos, 
ruošiasi

Kalėdų
Ii. Nepaisant karo ir kaikurių 
trūkumų, kad ir 
šo vandens" — 
iės bus šaunios 
"Sandara" irgi
didesnė ir papuošia. Kas 
te kokių sveikinimų arba 
tų Kalėdoms, prisiųskiie 
greičiausiai, kad suspėtų

išeiti 
turi- 
raš- 

kuo-

Washington. — Anglų admi­
rolas Sir William James rašo 
žurnale “United States at War”, 
jog okupavus naziams Kretos sa 
lą anglu laivynas Viduržemio 
jūroje turėjo tik tris “kriuze- 
rius” ir jei daug stipresnis ita­
lų laivynas būtu išėjęs į atvi­
ra kova, tai anglai nebūtų at­
silaikę.

Tuomet dalykai būt visap ki­
taip atrodę ir kažin ar anglai 
su amerikiečiais būtų galėję į- 
kelti koją i Šiaurinę Afrika. 
Bet italai tą progą pražiopsojo.

"Col-Šios savaitės žurnale 
liers" rasite vienos merginos iš 
Hawaii salų paveikslą. Toji 
mergina, vardu Peggy laimėjo 
grožio kontestą ir tapo pava­
dinta "Pineapple Queen". Tas 
viskas dar nieko tokio.

Įdomu yra tai, kad jos tėvas 
yra lietuvis, tarnaująs Ameri­
kos laivyne, o motina japonė. 
Jų dukters veide aiškiai maty­
ti dviejų rasių ypatybės. Ha­
waii salose maišytų’ vedybų y- 
ra desėtkai tūkstančių.

užtik - 
Lietu- 
"Dau-

Londone spaudoje teko 
ii toki' informacija apie 
vos vaikučių tragediją: 
gelis tūkstančių vaikų, tarpe jų
kelių mėnesių amžiaus buvo 
deportuoti į Rusiją. Didelis 
skaičius paliktųjų yra tikrieji 
našlaičiai, nes jų tėvus išvežus 
Sibiran, vaikučiai neturi kur 
pasidėti, išskyrus gatves. Virš 
1,500 karo našlaičių yra vien 
tik Vilniuje. Juos globoti įsteig 
ta 18 prieglaudų, bet esant jiem 
po vokiečių okupacija pagelba 
yra sunku pasiųsti."

Neturėdami kuom daugiau 
pasigirti, mūsiškiai balševikai 
ėmė šlovinti Dr. J. Baltrušai­
tienę, kuri nieko nėra atlikusi, 
niekuom nepasižymėjusi. Bet 
vis vien Chicagos "Vilnis" rašp; 
"Demokratinių Lietuvių Suva-

sekančio* savaitės pabaigoj, 
rvaus ir D-re Johana Bal-
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Paniuręs Malūnas Prie Ežerėlio Lietuvoje. Daug Kas Ten Pasikeitė, Daug Kas Sunyko Pa­
staraisiais Metais . . .

Ateities Europoje Turės Būti Užtikrinta 
Saugumas ir Laisvė Mažosioms Tautoms
Sakoma, Jog Ribentrop štai Kokios Valstybės 
Kraustomas Lauk

Šveicarijoj gautais praneši­
mais nazių užsienio reikalų mi- 
nisteris Ribbentropas neužilgo 
apleis savo vietą. Prieš jį esą 
nusistatę armijos generolai, ku­
rie nepatenkinti Ribbentropo 
politika Balkanuose, ypač Ru­
munijos ir Burgarijos atžvilgiu.

Daugiausia turi tas. 
nieko nereikalauja.

kuris

Lems Žmonijos Likimą
Amerika
Pasaulio

Bus Stipriausia
Galybė

Vokiečiai Areštavo Ru 
su Kvislingą, Gen. 
Andrei Vlasov

Komunistų Intrygos Jugoslavijoje
Grąsina Sukelti Pilietini Karą

Komunistų Globojami 
Serbu Partizanai Esą

Ir

Karaliaus Priešai

Pilietinis Karas Rūksta 
Okupuotoje Jugoslavijoje

Švedu laikraštis “Dagens Ny- 
heter” korespondentas praneša j 
iš Ciuricho, jog četnikų vadas 
Jugoslavijoj gen Draža Michai-

trušaitienė".
Jeigu tas suvažiavimas būtų 

ištikro demokratiškas, tai jame 
netiktų ne tik Baltrušaitienė, 
bet ir nei vienas komunistukas. 
Jūk spaudos, žodžio ir susirin­
kimų laisvės komunistai kra­
tosi kaip velnias kryžiaus. Tai­
gi ir jų "kongrese” vyraus ne 
demokratija, o tik sovietiškas 
jomarkas.

Jeigu karas ir ięstūsi 1944 
metais, tai pagal Agrikultūros 
Departamento pranešimo, mais­
to civiliems žmonėms bus tiek 
pat, kiek ir šiais. Apsėtų javais 
akerių skaičius padidėjo devy­
niais milionais, distribucija taip 
pat žymiai patobulinta. Taigi 
amerikoniška sistema puikiai 
veikia ne tik ramiais laikais, 
bet ir didžiausio krizio metu.

loviez ir karo ministeris kara­
liaus Petro kabinete paskelbė 
proklamacij-ą, kurioje sako, jog J 
griežtai kovos su Josipa Titos 
partizanais, kurie esą komunis­
tų įtakoje.

Gen. Michailovicz primena, 
jog pirmiau jis nekovojo su 
partizanais, bet kuomet tieji 
atsisuko prieš karalių Petrą ir 
sutvėrė savo valdžia, tai jie ta­
po Jugoslavijos priešais, lygiai 
kaip vokiečiai, italai ir bulga­
rai.

Tuo tarpu anglų ir amerikie­
čių vyriausybės oficialiai pa­
reiškė, jog jos šelps tuos parti­
zanus ginklais • ir kitokia me­
džiaga, neatsižvelgiant į jų po­
litinius tikslus. Jeigu taip, tai 
Jugoslavijoj ištikro gali kilti 
pilietinis karas, kurį sunku bus 
užgesinti.

Pastaruoju laiku ir Amerikoj 
gyvenančių jugoslavų tarpe pra 
sidėjo judėjimas už priartinimą 
Jugoslavijos prie Sovietų. Prie­
šakyje to judėjimo stovi žino­
mas., "rašyto j as Luis Adamic.

Italų fronte pasireiškė nauja 
kojų liga, kuri atsiranda nuo 
ilgo stovėjimo vandenyje ir pur 
ve.

Pirkite karo bonus ir ženklus

iUkrainiečiai Yra Nusistatę 
Kovoti už Savo Krašto Laisvę
Chicagos Lenkai Gauna 
Federalio Teisėjo Vietą

Triukšmavimas Pagelbėjo
Jiems Laimėti

Ukrainiečiai Pradėję 
Tik Kovoti Už Savo 
Šalies Laisvę

Įdomus Pareiškimas 
Anglų Spaudoje

neseniai įvykusios

industrija ir 
svarbiausią rolę, 
milžinus, kurie 

rata. Antraeiliu 
c c>

Pasėkoje 
Teherane konferencijos, kaiku­
rie politiniai ekspertai numato 
tokias permainas Eurbpoje ir 
visam pasaulyje. Mechaniškas 
karas, kuriame 
technika lošia 
iškels naujus 
suks istorijos
ir mažųjų valstybių rolė, paly­
ginus su tuom, kas buvo pir­
miau, virs kur kas menkesne ir 
nežymia.

Vokietija bus nuginkluota; 
jos karinė industrija sunaikin­
ta ir ji vargiai ar kada nors at­
sistos ant kojų kaipo karinė ga­
lybė. Italija ir Prancūzija ne­
greit užims vietą tarpe didžių­
jų valstybių. Jų rolė bus tik 
patarėjų ir klausytojų.

Pirmąja vietą tarpe pasaulio 
milžinų užims Suvienytos Val­
stijos. Savo pramone, karine ga­
lybe žemėje, jūrose ir ore ji 
viršis visas kitas ir vargiai šiuo 
atžvilgiu kas nors galės jai pri­
lygti. Antroji vieta teks Sovie­
tų Rusijai, kuri pasiliks stipriau 
šia valstybe Europos kontinen­
te. Sutriuškinus Japonijos ga­
lybę, paliks Rusija dominuojan­
čia šalimi ir Azijoje.

Tuom tarpu Didžioji Britani­
ja pasiliks tik trečioje vietoje. 
Augimas Rusijos galybės su­
mažins jos įtaką Europoje ir 
Azijoje. Tik artimoj sąjungoj 
su Amerika ji galės stipriau 
pasireikšti.

Stockholm. Švedu laikraštis 
L

“Alehanda” pranešė, jog rusų 
generolas Andrei Vlasov, kuris 
buvo nazių tarnyboje ir iš ru­
sų suorganizavo armiją, tapo 
areštuotas Rygoje už tai, kad 
jis agitavęs už “nedalinamą” 
Rusiją.

Gen. A. Vlasov buvo žinomas 
kaip sovietų kvislingas. Pir­
miau jis tarnavo raudonojoj 
armijoj, bet dabar jo pasekėjai 
gelbsti naziams numalšinti su- i 
kilėlius Balkanuose.

Chicago, Ill. — Kuomet 
aiškėjo, jog rezignuos federalis Į 
teisėjas Chicagos distrikte. Wil­
liam H. Holly, vietiniai lenkai pasirodė vieno ukrainiečio Vla- 
tuojau ėmė reikalauti, kad toji dimiero Korostovetzo straipsnis, 
vieta būtų paskirta vienam iš kuriame gvildenama ukrainie- 

čiu problema. Tarp kitko jis ra- 
I šo:

“Ukrainiečiai pradžioje pasi­
tenkino autonomija. Tačiau prie 

I spauda, kurią jie patyrė 
joj ir Lenkijoj pažeidė jų 
mus ir dabar ukraniečiai 
už pilną nepriklausomybę.
pat kovojančia virto ir jų re­
ligija. Ukraniečiai yra giliai per 

j siėmę demokratine dvasia.

“20-tas amžius atnešė jiems
* viltį. Vienok karai, persekioji- 
. mai ir badas praryjo apie treč­

dalį tautos. Nepaisant to, visi 
tiki į tautinę patarlę: ‘Gerbk 
Dievą, bet pasitikėk tik savi­
mi.” Apie 50 milionų ukrainie­
čiu tikisi, jog taikos konferenci­
ja atneš jiems laisvę ir taiką.”

pa
Žinomam Londone žurnale

The Contemporary Review”

Mažesnių Valstybių Blokai

Kad mažesnės valstybės ne­
būtų sunakintos bėgyje. kelių 
valandų, jos turės spiestis į fe­
deracijas, sudarydamos geogra­
finius vienetus ir pasižadėda- 
mos kits kitai gelbėti. Toki fe­
deracija yra planuojama cen­
tro ir rytų Europoje. Ar ji į-

jų. Majoras Kelly iš sykio svy-1 
ravo, bet kai lenkai pakėlė 
triukšmą spaudoje ir organiza- Į 
cijoje, majoras sutiko rekomen­
duoti lenkų kilmės Circuit 
Court teisėją Walter J. LaBuy.

Bet vyriausias prokuroras 
Washingtonas Biddle siūlo tai 
vietai kitą lenką — Banjamin 
Adomowski, kuris pirmiau kan 
didatavo į Senatą ir pralaimėjo, j

Naziai Keršina Gardino 
Krašto Žmonėms

Už tai, kad vietiniai gyven­
tojai palaikė ryšius su “parti­
zanais ir banditais” vokiečių 
okupacinė valdžia sudegino 
Kniauduočių kaima, netoli Gar­
dino. Triobos buvo sudegintos 
ir sulygintos su žeme.

Tuom pat sykiu okupantai iš­
leido atsišaukimą, jog “lojalūs” 
gyventojai bus globojami, bet 
tie, kurie bendradarbiaus arba 
suteiks kokią nors paramą “ban 
ditams” bus žiauriausiai nu­
bausti. Už nužudymą vokiečių 
valdininko Baltstogėje Hugo 
Berg buvo areštuota 50 žmonių 
ir didžiuma jų sušaudyti.

VISA DEGTINES ATSARGA ŠIUO . 
LAIKU VALDO PENKI SINDIKATAI

Jie Paslėpė “Staką” Ir |Paskelb^ tačiau degtinės
R I tarnu uhi nncpfinai icflK

Pakėlė Kainas

~ ; mis- 
j terija jau pusėtinai išaiškinta. 
Į Devynios dešimts nuošimčių vi- 
; sos alkoholio pramonės yra 

Amrika pergyvena ką tai pa- Į valdoma penkių sindikatų, iš 
našaus į prohibicijos laikus. 1 kurių vienas, tai buvusių būt- 
degtinė pasidarė tikra retenybe j legerių bendrovė, operuojanti 
ir ne bile kur jos gausi. Kainos į dabar iš Kanados. Visi degtinės 
už bonkutę iškilo iki debesių, pardavėjai 
Niekas nepaiso nustatytų val­
džios kainų. Toki padėtis nega­
lėjo prasprukti pro Washingto- 
no akis. Senatas nusprendė pa­
daryti tyrinėjimus ir išrinko ko­
misiją, 
Homer 
ir Van 

Nors

turi taikintis prie 
jų ir daryti kas jems įsakoma. 
O kur yra įvelta milionai dole­
rių, ten atsiranda ir visokio 
grafto.

kurion įeina senatorius 
Ferguson, iš Michigan^ 
Nuys, iš Indianos.
savo tyrinėjimų jie ne-

vyks ar ne, daug priklausys nuo 
didžiųjų valstybių, ypatingai 
nuo Sovietų Rusijos.

Užsibaigus šiam karui, Ame­
rika ir Anglija turės energin­
gai veikti ir griežtai stovėti, 
kad busimoji Europa nevirstų 
nauja militarine stovykla, ku­
rioje mažesnės valstybės drebės 
del savo gyvybės. Tokiose sąly­
gose laisvas, demokratinis tau­
tų gyvenimas nebūtų įmano­
mas.

Visą klausimą būt galima iš­
rišti, jei valdžia sutiktų paleisti 
bent kiek išdirbamo alkoholiaus 
civilems reikalams. Tuomet nu­
pultų kainos ir tie stiprieji gė­
rimai nustotu buvę tokia dide- V V
le vertybe.

Vokiečiai Kerta Lietuvos
Miškus r-

Dideli būriaiLondonas, 
suvarytų darbininkų baigia iš­
kirsti Xietuvos miškus. Apipiau 
stytus medžius siunčia į Vokie­
tiją, o kitus naudoja statybai. 
Miško išnaudojimas eina 15 kar 
tų greičiau, negu prieš karą.

Rusi- 
jaus- 
stoja 
Taip

Bet atsiekti to, nebus lengva. 
Vieną mažesnę dalį ukrainiečių 
pasisavino lenkai, kitą — dides­
nę laiko Sovietai. Tuom tarpu 
ukrainiečiai neturi nei vienos 
bendros organizacijos, kuri va­
dovautų jų kovoms už laisvę. 
Kaikurie pasitikėjo Hitleriu, 
manydami,, kad tas bus nepri­
klausomos Ukrainos čempionu. 
Tačiau ir Hitleris, skaudžiai 
apvylė juos. Manydami padary­
ti greita taika su rusais, vokie- 
čiai nenorėjo 
Maskvai ir 
čiams. tverti 
aparato.

perdaug įsipykti 
neleido ukrainie- 
savo valstybinio

Nori Būtinai Praleisti 
Kalėdas įprastoje 
Vietoje - Kalėjime

Chicago, Ill. — John Pawel- 
czyk, 52 metų, nuėjo pas tei­
sėją M. S. Sullivan ir išpasako­
jo jam savo bėdas. Per 30 metų 
Kalėdų šventes jis praleisdavo 
kalėjime ir todėl šį kartą neno­
rėtų sugadiptĮ gražaus rekordo. 
Jis buvo nuteistas už arklių vo­
gimą, padirbinėjimą pinigų, 
žmogžudystę ir panašiai.

Teisėjas pagalvojo ir nubau­
dė jį $5. Kadangi tas nesumo­
kėjo pinigų, tai ištikro vėl nu­
ėjo į kalėjimą .švęsti Kalėdų.

Toji Gyvatė Tikrai Buvo 
Nedėkinga

Bank, N. J. — Fred Wege, 14 
metų, nusinešė nuodingą gyva- 

kitiems.tę į mokyklą parodyti 
Gyvatė buvo įdėta į 
bonką. -Norėdamas jis 
tam repliui šviežio oro, 
kas'. atidarė bonkos i 
Tuom tarpu gyvatė išk 
ir įkando berniukui.

SUt( 
ber 

uždą
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nes jus ginate savo tėvynę ir mūsų žmones nuo tų nevidonų.”
Tas bolševikų agentėlis, prisiuntęs žinią, bando atvaizduoti 

sovietinės tvarkos šalininkais ne vien tuos kovotojus su naziais, 
bet ir patį kunigą! Tuom tarpu, nei jis, nei kiti, kurie gru- 
miasi su okupantais ir, girdėti nenori apie grįžimą bolševikų 
ir kacapiškos tvarkos. Jie kovoja ne už sovietinę, bet už ne­
priklausomą Lietuvą.

/ • ' • « • iMūsų bolševikai nusprendė sušaukti savo mitingą Brook- 
lyne. To mitingo rengėjai yra suplanavę paskelbti svietui būk 
Lietuvos žmonės trokšta kaip žuvis vandens prisidėti prie So­
vietų Rusijos. Tačiau, kad užmaskuoti savo tikruosius tikslus, 
jie pasivadino “demokratiniais lietuviais”. Bet kaip papūga 
nesipuoštų svetimomis plunksnomis, ji vis vien pasiliks papūga.

šią Investmentą Amerikoje” 
kaip tik dabar galime padą^yti 
tai, pirkdami bonų iš Lietuvių 
Taupymo ir Skolinimo Bendro­
vių, arba per kitas įstaigas, 
prieš gruodžio 12 dieną?

Lietuviai, pasirodykime kaip 
geriausiai galime . šiame labai 
svarbiame reikale.

— John T. Zuris.

Kas Tau Pagelbės

RŪPINASI SUSELPIMU
POKARINIO PASAULIO

Lehman'as Kaipo UNRRJ. 
Viršininkas Praneša

Jungtinių Tautų Pagelbos ir 
Atstatymo Administracija pasi- 
skirs sau uždavinį su šūkiu —

rperuoti militarinio saugumo 
s. metimais tiek pagreitinimui 
pergalės,’tiek užtikrinimui grei­
to ekonomiško atgijimo. “Sku­
bi pagalba duos mums naujų 
sąjungininkų mūsų kovai ir dar

Entered as second class maker OCTOBER 25th, 1928, at the Post 
Office at Chicago, Illinois, under the ACT of MARCH 3, 1879.

Sandara yra Sąvaitinis Laikraštis, leidžiamas kas Penktadienis. 
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8^0 West 33rd St., Chicago, Illinois
UŽSAKYMO KAINA:

Netikras Žmonių Patriotizmas

Suvienytose Valstijose metams ------- --- ------- (2.00
Užsienyje metams _________________________ (3.00

Valdiški raportai tikrina, jog nemaža dalis pirkusių bonų 
bando iškeisti juos Į grynus pinigus. Štai pav. bėgyje 25 dienų 
lapkričio mėnesyje bonų serijos E. F. G. buvo parduota už 649 
milionus dolerių. Tuom tarpu apie ketvirta jų dalis grįžo ir 
valdžia turėjo sumokėti 149,000,000 dolerių.

Prez. Roosevelto ir Wilsono Idealizmas

Konferencija Teherane sukėlė daug visokių minčių ir spė­
liojimų. Visi nujaučia, jog atsitiko kas tai tokio nepaprasto, 
kuris palies žmonijos istoriją ir išris daugelio šalių likimą. 
Vienok kol kas tik palyginamai nedidelis žmonių skaičius te­
žino kas ištikro Įvyko Teherane.

Pagarsėjęs amerikiečių kolumnistas Edgar Ansel Mowrer 
neseniai pareiškė: “Jei greitu laiku nebus patiekta daugiau 
smulkmenų. Teherano deklaracija gali virsti apsivilimu Ame­
rikos žmonėms.’’ Didžiausias apsivilimas esąs tame, kad trys 
didieji nieko nepasakė apie būsimą Europos sutvarkymą ir 
kokia nors tarptautinę organizaciją globojimui taikos ir sau­
gumo. •- . '

Kaikurie prilygina dabartinius prez. Roosevelto keblumus 
sų.Jais. kuriuos turėjo prez. Wilsonas baigiantis pereitam ka- 
rtin .• V/ilsonafc' buvo idealistas; jis troško sutvarkyti Europą 
ir pasauli taip, kad nebūtų išnaudojimo, priespaudos ir naujų 
karų. Jis sumanė Tautų Lygą, jis paskelbė obalsį “Užtikrinti 
Pasaulyje Saugumą Demokratijai” ir pan. Bet susidūręs su 
Europos “realistais” jis buvo priverstas atsižadėti daugelio pun­
ktų.

Tas parodo, jog tam tikri žmonės nesupranta kaip reikiant 
savo patriotinių pareigų ir beto neturi užtektinai bizniško sen- 
so, nes bonai yra geriausias ir saugiausias invėstmentas pasau­
lyje. ' ‘ V../

ŠVEDAI SUSIRŪPINO
MAŽU TAUTU ATEITIMI €■ i L

Bet vis vien atidarant taikos konferenciją Versalyje, sau­
sio 19. 1919 metais. Prancūzijos prezidentas Poincarė buvo pri­
verstas prisipažinti, j6g:

"Suvienytu Valstijų įsimaišymas į karą buvo svarbesnis 
ir didesnis dalykas negu politinis ar karinis įvykis. Tai buvo 
aukščiausias nuosprendis išneštas prie istorijos teismo kilnia 
sąžine laisvu amerikiečių ir jų Vyriausiojo Valdininko..." 
Kitaip sakant, ir Poincarė pripažino, jog prez. Wilsonas virto 
vyriausiu teisėju istorijos teisme.

Dabar, šiame kare. Prancūzijos vietą užėmė Sovietai. Nors 
ši mūsų šalis daug plačiau dalyvauja imtynėse, nors ji viena 
pagamina daugiau ginklų, negu visos kitos Jungtinės Tautos 
sudėtos į krūva, tačiau iš Maskvos mažai apie tai tegirdim. 
Ką pasakė Poincarė, to neprisimena Stalinas. Pastarasis, ma­
tyt, nori nuduoti, kad tik jis yra teisėju ir šerifu teismo rū­
muose.

Gudri bolševikų propoganda apsuko ratus į kitą pusę. Vie­
toj atvaizduoti Amerika, kaipo Rusijos gelbėtoją, bolševikai 
Įsikalbėjo kaipo Amerikos gelbėtojai ir daugelis yra linkę tam 
Įtikėti. Todėl prez. Rooseveltui tenka nugalėti daug didesnės 
politinės ir diplomatinės kliūtys, negu Wilsonui aname kare. 
Ir tas pasireiškė Teherano konferencijos pranešime, jei ne 
pačiuose tarimuose.

Bet pagal to, kas Įvyko negalime spręsti apie galutinus 
rezultatus. Amerika ir jos galva prez. Rooseveltas bus taip 
stiprus kovoje už taiką, kaip ir mūšio laukuose. Visa ko rei­
kalinga, tai kad šios šalies žmonės tvirtai ir be svyravimų pa­
laikytų jo žygius ir nusistatyta įgyvendinti Atlanto Čarteri 
ir teisingą taika. Amerikos čempiuonuojami principai turės 
paimti viršų ant visų kitų; Roosevelto idealizmas yra stipres­
nis už Vilsono, nes jis paremtas praktišku patyrimu ir giež- 
tesniu nusistatymu. Jeigu tas nepasireiškė Teherano konfe­
rencijoj, tai pasireikš netolimoje ateityje, kai amerikiečiu ir 
anglų kariuomenė plačau Įsiskleis Europos kontinente.

Nors Švedija yra neitrališka 
šalis, bet jos visuomenė ir spau 
da atydžiai .seka karo ir .tpoli- M - * i r
tikos 'įvykius, ypatingai kiek 
tas paliečia Baltijos valstybes 
ir Lenkiją.

Laikraštis “Nya Daglight Al- 
lehanda’’ redakciniame straips­
nyje pabrėžia mažųjų tautų ne­
rimavimą del Maskvos nusista­
tymo priešintis centro ir rytų 
Europos valstybių federacijos. 
Anot to laikraščio, sunku yra 
suprasti rusų užmetinėjimai 
būk tokios federacijos turės 
anti-sovietinio pobūdžio. Kaip 
tik priešingai, tokios grupės’ 
sudarytų Rusijai strateginę ap­
saugą.

Kitas laikraštis “Afton Tid- 
ning” pažymi: Teisinga ir pas­
tovi taika nėra galima, jei ma­
žųjų tautų teisės bus aplenktos 
arba mindžiojamos”.

KAM JOS YRA ATIDAVU­
SIOS SAVO "DŪŠIĄ"?

plaukų buvę $1,514.03. Išleista 
gi štai kokiem dalykąpi. Ęidžiau 
šia aųka; teko Sovietų Rusijai, 
būtent — $1,035.00, Paskiau už 
$188.52 nupirkta pundelių rau­
donąja! armijai. Narių pagerbi­
mai, spaudos išlaidos ir aukos 
Amerikos Raudonajam Kryžiui 
siekė tik $51.43.

Greičiausiai, toji organizaci­
ja nebus nupirkusi j neit vieno 
karo bono. Matyt, tų moterėlių 
galvos yra apsuktos visai kito­
kiais dalykais...

STENGSIS ĮPIRŠTI NAUJĄ 
PROHIBICIJĄ AMERIKOS 
ŽMONĖMS”

Pereitam sekmadienyje, gruo 
džio 5 dieną suėjo dešimts me­
tų nuo panaikinimo prohibici- 
jos. Tą įvykį savotiškai atžy­
mėjo tiktai įvairių tikėjimų 
bažnyčios. T'Jose pradėtas nau­
jas žygis už atgaivinimą pro- 
hibicijos ir prašalinimą vienos 
didžausių nuodėmių — alkoho­
linių gėrimų.

Kad atsiekti savo tikslo, pro-

Bolševiku Propogandos Akypiėsiškumas

Atrodo, jog uždarius Maskvoje kominterna, bolševikų pro­
poganda kitose šalyse ne tik nesusilpnėjo, bet virto dar labiau 
atkaklesne. Jų, agentai vis smarkiau ir smarkiau šaukia, jog 
Lietuva, Latvija, Estija ir rytinė Lenkija priklauso Sovietams. 
Neseniai, Milwaukee Įvyko slavų kongreso balius, kuriame bol­
ševikai iškabino didelį Sovietų Rusijos žemlapi su visais tais 
plotais, kuriuos dovanojo jai Hitleris 1939 metais.
a? t ■<
Ž Paimkim kitą pavyzdį. Koks tai agentukas, varęhų;Jonas 
Šimkus, dirbąs Maskvoje, atpiškiųo į Ameriką ilgą pranešimą 

. i tai. kaip Lietuvos partizanai kovoja su naziais. Vietinis
< . ag palaiminęs tuos kovotojus sekančiais žodžiais: "Teh-o-
mma jūsų darbus vaikeliai! Jus esate man mieliausi svečiai,

Bolševikių moterių kliubas, 
Oakland, Cal. neseniai išdavė 
savo metinę atskaitą. Išviso į-

hibicijos šalininkai naudos vi­
sokias priemones: maldą, spau­
da ir politinę akciją.

Teisėjo J. T Zurio Žodis Karo 
Bonų Pirkimo Reikale

Šie Musų Darbai Gali 
Pagelbėti Lietuvai

Karas gali pasibaigti daug 
greičiau, nei kai daugumas iš 
mūs mano. O kuomet karas už­
sibaigs, klausimas Lietuvos Ne­
priklausomybės bus svarstomas. 
Jungtinės Amerikos Valstybės 
turės daug ką pasakyti, ar Lie­
tuva turės savo laisvę ar ne. 
Kiek Amerika tikrai dės pas­
tangų atstatyti Lietuvos Nepri­
klausomybę yra sunkų pasaky­
ti, bet visi lietuviai, kaip iš Lie­
tuvos atvykę, taip ir Ameriko­
je gimę, turi vilties, kad Jung­
tinės Amerikos Valstijos duos 
savo pilną ir neapribotą para­
mą reikale Lietuvos laisvės.

Kiek pagelbos Amerika su­
teiks šiame reikale, mano nuo­
mone priklausys nuo kelių da­
lykų. Bet aš tikiu, kad jeigu 
Amerikos lietuviai teiks orga­
nizuotą paramą šiai šaliai laike 
karo, kaip tai pirkime karo 
bonų ir kitur, tai šis pasidar- 
barmas nebus užmirštas

G^ras pasirodymas šioj link­
mėj bus bent geru argumentu

atėjus tinkamam laikui.
Praeityje, lietuviai visuomet 

puikiai pasirodė pirkime bonų. 
Visų bonų pirkimų rekordai y- 
ra vedami ir bus nuolat laiko­
mi.

Šiuom laiku grupė tautų pla­
nuoja pirkti karo laivą — krei­
serį. Lietuviai yra tarpe tų, 
kurie sutinka pirkti šį kovos 
kreiserį. Tam tikslui bonų par­
davinėjimo vajus pasibaigs su 
gruodžio 12-ta diena. Ir mes 
lietuviai turime ne vien tiktai 
išpildyti savo kvotą, bet dar 
daugiaus.
Vajus baigsis su iškilminga 
programa sekmadienį, gruodžio 
12-tą dieną. Tai įvyks didžioj 
Medinah Temple, kuris randasi 
14 East Ohio St., Chicago j. šioj 
programoj - lietuviai loš svarbią 
rolę.

Bilietus šiam parengimui ne­
galima pirkti už jokius pinigus. 
Bet kiekvienas, kuris pirks bo- 
ną nuo bile vienos iš pripažino 

į tų Lietuvių agentūrų, tai gaus 
bilietą veltui už kiekviena $25 
vertės bona. kuri jis pirks.

Tie iš mūs, kurie turime pi­
nigų,'dar neįdėtų-į si ‘Saugiau-

Tėvynė mano mylimoji! 
Tokia graži buvai, šviesi; 
Ir širdį, būdavo vilioji 
Ir meilė glėbį ištiesi! 
Dabar ramieji tavo rūmai 
Sugriauti; sūnūs išvaikyti; 
Ir vergija po laukus rangos, 
Padangėj blaškos' tamsūs dū- 

(mai!
O sielvartų liepsnoms gesinti 
Tik ašaros ir kraujo bangos... 
Ar kas paguos našlaičių kraštą, 
Tėvynė mano mylima?
Ar kas palengvins tavo naštą, 
Kuri taip sunki, mirtina? 
Kodėl kiti kas kart grąsina 
Nelaisvės pančius tau uždėt? 
Ir tavo gyvastį mėgina 
Kaip kokią prekę išderėt? 
Kodėl gi žmonės kurti būva 
Ir žiūri be jausmų, šaltai, 
Kai kryžiavot tave, Lietuva 
Stipresni rengias nekaltai? 
Bet nė visi tave apleido; 
Už jūrų čia turi draugų, 
Ką neužmirš tavęs, vargdienė, 
Tarp šio pavojaus ir vargų...

— K. Lapenas.

greičiau atneš mums atstatymą 
normalių sąlygų gamybai ir pre 
kybai, demobilizuotų kareivių 
sugrąžinimą prie darbų; laisvai 
dirbančių ir laisvų žmonių pa­
saulį”. -
V- "V / >! .?■’

Reikalauja, Kad Lietu­
va Butų Priimta j 
“United Nations” Tarpą

Rezoliucija apie priėmimą 
Lietuvos į United Nations skai­
čių, priimta visų konferencijoj 
esančių delegatų prieš 4 balsus 

Ši rezoliucija nutarta pasiųs­
ti Amerikos Lietuvių ^Tarybai. 
Jos tekstas sekantis:

Kadangi Iki šiam laikui Lie- 
tuva-bėra priimta į United Na­

pasakė, kad U- todėl SLA. 6-to Apskri

Iš Kur Tas Triukšmas?

1 Motina: — Del ko kilo tas 
triukšmas svečių kambaryje?

Duktė: — Petras norėjo ma­
ne pabučiuoti...

Motina; — O tu, priešinaisi?
Duktė; — Ne. aš, bet kitas 

mano “boy friend” priešinosi.

Žodis “Meksika” paeina nuo 
“Mexitli”, kas reiškia karo die­
vaitį.

“padėdami kitiems, padedame 
ir sau” ir nesieks pakeisti “in­
ternacionalinę tautų kontrolę”, 
pareiškė per radiją buvęs gu­
bernatorius Herbert H. Lehman 
po to kai jis vienbalsiai, buvo 
išrinktas generaliniu, UNRRA. 
direktorių.

Pirmu kartu oficialiai api­
brėždamas trisdešimts-trijų ^ūn 
gtinių Tautų ir vienuolikos są­
junginių tautų organizacijos po­
litiką, Lehman’as taip pat pa­
brėžė tai, kas jau Amerikos 
kalbėtojų buvo sakyta, kad nei 
viena šalis neturi pakankamai 
išteklių viena pati išspręsti 
šias milžiniškas, prieš akis sto­
vinčias problemas ir todėl vi­
sos šalys — nariai turi prisi­
dėti pagal savo išgales.

Lehman’as
R. R. A. turėtų būti . vienas Tš 
didžiausių Jungtinių Tautų į- 
rankijį “karoWaimejimui ir tai­
kos-konsolidacijai” ir pridėjo:

“Mes turime būti vedami ne 
vien humanitariškų sentimentų 
jėgos, bet taip pat sveiko pro­
to dėsnių ir abipusio intereso.

“Nugalėti Ašį ir būti nepasi- 
ruošusiems suteikti pagalbos 
vyrams, moterims ir vaikams, 
kurie išlaikė viltis ir saugojo 
savo meilę laisvei per kelis ka­
ro ir priespaudos metus, būtų 
tikrai didelė kvailystė, katas­
trofiškas atsižadėjimas princi­
pų, kurie yra pagrindu to, ką 
mes branginame civilizacijoje 
ir žmonijoje.”

Buvęs New Yorko guberna­
torius, kuris pakartotinai pa- j 
brėžė “sveiko proto” argumen- ; 
tą, pareiškė, kad UNRRA turi

cio Konferencija, įvykusi. Chi- 
cagos Lietuvių Auditorium 28 
d lapkričio, 1943 m., išneša pa­
geidavimą, SLA. 6-tas apskritys 
ir SLA. kuopos siųstų reikala­
vimus Illinois valstijas senato­
riams Scott W. Lucas ir Way- 
land C. Brooks, kad jie Įneštų 
tam tikslui rezoliuciją į Unit­
ed States Senatą, reikalaujant, 
kad United States Federalė vai 
džia priimtų Lietuvą į United 
Nations narių skaičių.

SLA. 6-to Apskričio 
Rezoliucijų Komisija:

Vincent M. Stulpinas 
Mrs. Angela Justine 
Antanas Kondrotas.

Pirmoji kelionė aplink Afri­
ką buvo atlikta egiptiečių 300 
metų prieš Kristų. Ji užėmė a- 

,pie pustrečių metų laiko.
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VIKING SOUTH SIDE TEMPLE 
Kampas 69th St. ir S. Emerald Ave.

BUS SKANI VAKARIENĖ, ir GRAŽUS PROGRAMAS

Visi Sandariečiai. Draugai-Rėmėjai Kviečiami Dalyvauti

Pradžia 5:30 vai.
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vakare Tikietas $2.50 ypaiai
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S A N D A R A

PER MANO I 
KOSTUVA

iud uiti ginus vrd susi— Į 
rūpinusios, jog iš priežasties 
karo, joms sunku bus surasti
* J 1 I

Toji baimė yra nepamatuota. 
Tik 1945 metais moterių bus 
39,000 daugiau negu vyrų. Da-1 
bar gi vyru skaičius yra dides-

Chicagos Lietuvių Sporto Šventėje 
Dalyvaus Daug Žymių Atletų •

VokieČių aviacijos kapitonas 
nueina pas Šventą Petrą dan­
guje ir reikalauja 33 vietų sa­
vo žuvusiems lakūnams.

Šventas Petras pasako, jog 
tik trys rezervuotos.

“Kodėl?” — klausia kapito-

“Del to, kad Goebbelsas pra­
nešė, jog tik tiek jūsų yra žu­
vę. Kitus jis užslėpė.”

Viename laikraštyje teko pa­
stebėti aiškinimą, būk Vytau­
tas Didysis parašęs 1920 metais 
laišką karaliui Zigmantui.

Laikraščiai, mat, turi progos 
patirti kas dedasi ir aname pa­
saulyje.

Trijų didžiūnų konferencija 
Teherane nutylėjo apie Baltijos 
kraštų ir Lenkijos likimą.

Gal būt del to, kad Stalinas 
atvyko naujoj maršalo unifor-1 
moj ir jis atsisakė svarstyti bi­
le kokius politinius ar geogra­
finius klausimus.

Sumanūs žmonės nelaukia 
laimės ateinant, bet ja patys 
išsikovoja.

Kada, o brangiausia, 
Tu būsi laiminga?
Kada gi kvėpuoti 
Galėsi lengviau? 
Kada gi ant tavo 
Išartos krūtinės 
Liuosybės dainelę 
Vaikai užgiedos.

— Vaičiaitis.

Teko nugirsti, jog bolševikų 
konferencijai Brooklyne, gruo­
džio 18 diena, “tarybininkų” 
vyriausias komisaras J. Palec­
kis atsiuntė iš Maskvos telegra­
ma, kurioje sako: “Tarybų Lie­
tuva bus išliuosuota ir mes su­
grįšime į ją...”

Kadangi “Tarybų” Lietuva 
iki šiam laikui buvo tik Kuibi- 
ševe, tai nežiną į kuria pusę 
Paleckio komisarams teks va­
žiuoti...

Amerikos lietuviai neužilgo 
Įsteigs savo informacijų biūrą 
didžiajam New. Yorko mieste.

Pirmiausia, žinoma, turės bū­
ti painformuoti patys lietuviai, 
jog pliatkais ir tarpusaviniais 
kivirčiais Lietuvos neišvaduo- 
sim. — Eolas.

Dar Apie Mirti Jauno 
Lietuvio, J. Motuzo

Nelaime Ištiko Prie Pat
Jo Namų

Teko patirti daugiau smulk­
menų iš Brooklyn, N. Y. apie 
žuvimą Jono Motuzo, 26 metų 
amžiaus, žinomų mūsų filminin- 
kų brolio. Jis važiavo automo­
biliu iš savo namų pas brolį 
Kazį. Kelias buvo * tik dviejų 
blokų ilgio. Paskiau jie abu būt 
vykę rodyti filmų. Bet tuom 
tarpu kitas automobilius davė 
jam į šoną ir išmetė jį ant ša- 
lygatvio. Ten pat jis ir pasimirė.

Jonas Motūzas buvo vedęs. 
Paliko vienų metų dukrelę Ge­
novaitę ir žmoną Viktoriją. Pa­
laidotas gruodžio 3 dieną.

FELIX JAKAITIS

Filix Yakaitis paskutiniu lai­
ku smarkiai lavinasi, kad pa­
rodyti savo stipruma ir Vetu- 
viška galia Sporto Šventės pro- 
grame.

Lietuvių Sporto Šventės
Dalyviai Atletai

Pilnai pasižadėjo dalyvauti 
Sporto Šventėje Dariaus-Girė­
no salėj, gruodžio 12 dieną, ar­
ba šį sekmadienį: ristikai Karo­
lis Požėla (Pojello), Juozas Ban- 
cevičius, Walter Gettson, Char­
ley Janulis, Stanley Bagdonas, 
Legionierių priešakyje yra gar­
sus ristikas John Mason, kaip 
kada dalyvavęs ristynėse Ben 
Mason, Barney Pietkiewicz.

Drūtuoliai: Felix Yakaitis ir 
veteranas Pranas Norkus. Leite 
nantas Dan Bložis irgi dalyvaus.

Futbolininkai policijos leitenan­
tas William Balšvick, Chicago 
Bears ratelio — Al Motuzą, Car 
dinals ratelio — Grigas Irgi 
garsūs futbolininkai, kaip Bill 
Oshmansky, Edward Krause, 
Notre Dame Universiteto fut­
bolo mokytojas. Dalyvaus Juo­
zas Žukas, Golfo čempionas Dr. 
S. Biežis, kuris lošia golfą kiek­
vieną savaitę. Joe Platek, Hand 
ball Čempionas jau suvirš me­
tų tarnauja laivyne. Jis dabar 
yra Virginia valstijoj ir gal ne­
galės dalyvauti.

Taip pat su virš 30 lietuvių 
atletų, buvusių Lietuvos Olym- 
piadoje yra užkviesti. Svetim­
taučiai ristikai: Rudy Hoffman, 
George Mack, John Holda, 
Wilzer ir kiti. Komisija laukia 
atsakymo nuo Johnny Meyers, 
buvusio pasaulio čempiono Jack 
Sharkey ir Antano Kandroto, 
pirmo lietuvio drūtuolio.

Programą, pritaikintą tai die­
nai, išpildys nekurie iš viršmi- 
nėtų atletų. Visi, kas gyvas į 
Lietuvių Sporto Šventę palai­
kyt lietuvių sportininkų tradi­
ciją. Pradžia 4:30 po pietų. Į- 
žanga tiktai 60 centų su taksais. 
Krutami paveikslai bus trau­
kiami tą vakarą ir vėliaus ro­
domi lietuviams. Al Kumskis 
bus šventėj ir pasimatys su at­
letais, kurių jis buvo palydo­
vas į Lietuvą.

— J. Jakubauskas.

ma, kad jie nieko apie tai ne­
žino. Kaikurie pastebi ar nebū­
tų gerai dar < palaukti su tuo 
seimu: Pirma reikalinga geriau 
pasiruošti ir parinkti aukų, o 
tik paskiau toki.' didelį žingsnį 
žengti. '

Tos ‘ lenktynės, kurios dabar 
eina neatrodo, kad kam būt 
naudingos. Vienas laikraštis 
prasitarė būk tarybos viršinin­
kai pasisiūlė sąjungiečiams pa­
sirašyti po jų reikalavimo. Tas 
mums nesvarbu, mes tik sten­
giamės visokiais būdais sukelti 
pagelbą Lietuvai. — A. V.

Ant Jurų Kranto
Ant jūružių krantelio, 
Ant gilaus Dunojėlio, 
Vai ten tai skalbė 
Jaunoji mergelė 
Dvi-tris baltas drobeles. 
Ir atjojo bernelis 
Iš kaimo šidorėlis: 
Vai padėk, Dieve, 
Jauna mergele, 
Kieno šios drobelės? 
Viena austa močiutės, 
O antroji sesutės, 
O ši trečioji, 
Šilkais austoji 
Mano pačios mergelės. 
Atsargiai, mergele, 
Atsargiai, jaunoji, 
Neįpulk į Dunojėlį. 
Jei aš jauna įpulsiu, 
Dugnužį pamatysiu, 
Vai čiūčiuos, liuluios 
Mano vainikėlis 
Paviršiuje vandenėlio.

Liaudies Daina.

New Haven, Conn.
New Haven, Ct. Sukėlė!Kitigi arba v,sa‘ n’eko
$100 Amerikos Lietuvių____________________

Žino iš Kur Paeina
Gydytojas: — Tu turi nusto­

ti rūkęs, gėręs ir kortavęs iš 
pinigų.

Pacientas: — Ar tik pirmiau 
čia nėra buvus mano žmona, 
kuri jums viską papasakojo?

Pasekmingai Surengia
Pramoga

Sekmadienyje, lapkričio 21 
dieną, buvo surengta SLA. vie­
tinės kuopos puiki vakarienė. 
Valgių gaminimu rūpinosi p- 
nai Pikeliai; jiems pagelbėjo V. 
Kripaitis ir A. Zimkus. Svečių 
atvyko iš visos apielinkės. Tai­
pgi atsilankė ir vietinis klebo­
nas E. Grednackas,- New Ha­
ven, Conn. A. L. Tarybos sky­
riaus garbės pirmininkas. Šio­
je vakarienėje jis paaukavo 
$20 Lietuvoj reikalams.

Programo vedėjas A. Žimkus 
pakvietė visą eilę svečių pa­
reikšti savo mintis. Pirmiausiai 
kalbėjo kun. Grednackas. Jis 
pareiškė džiaugsmo, kad Ame­
rikos Lietuvių Taryba visus su­
veda į krūvą nuoširdžiam dar­
bui. Kiti kalbėtojai: V. Buja- 
nauskas, M. J. Vokietaitis, p-ni 
Colney, p-ni A. Vokietaitienė, 
p-ni J. Dičkienė, V. Alksninis, 
Valinčius ir kiti. P-ni Colney 
paaukavo $5.

Kadangi pas mumis mažai 
koks parengimas praeina be au­
kų rinkimo, kad ir prieš kelias 
dienas SLA. kuopos susirinki­
me dauguma aukavo kiek ga­
lėjo. Teko nugirsti, jog nuo šios 
vakarienės, pridėjus kuopoje 
surinktas aukas liks apie $100, 
kurie bus pasiųsti Amerikos 
Lietuvių Tarybai. ~

Tuojau po Kalėdų mūsų ta­
rybos skyrius turės savo pra­
mogą ir joje tikimės sukelti 
daugiau paramos Lietuvos gel­
bėjimui. > ’

Kaip Gi Su Tuo Šaukiamu
Seimu New Yorke?

Kaikurie laikraščiai plačiai 
pagarsino apie rengiamą seimą.

Worcester, Mass.
Aušreles Choras Minės 
25 Mėty Gyvavimo
Jubiliejy

Ruošia Iškilmingą Koncertą

“Aušrelės” choras, vadovau­
jamas muzikui Jonui Dirveliui 
rengiasi prie iškilmingo 25 me­
tų jubiliejaus. Per tą laiką jis 
žadino lietuviuose pagarbą sa­
vo dainai ir menui. Jis niekad 
neapvylė lietuvių savo pasiro­
dymais, ypatingai minint Vasa­
rio 16 diena, c

Taigi paminėjimui šio įvykio, 
“Aušrelės” choras ruošia didelį 
koncertą, sekmadienyje sausio 
23 dieną, Lietuvių Piliečių Klu 
bo svetainėje. Koncerto pradžia 
3 vai. po pietų. Paskiau bus va­
karienė. Tikimasi susilaukti dau 
geilo svečių ir iš kitur.

Kalbės P-ni A. Devenienė

Kita svarbi žinia. Lietuvai 
Remti. Draugijos skyrius nutarė 
surengti prakalbas p-niai Ale­
nai Deveniėnei, pirmojo Lietu­
vos atstovo Amerikoje dukterei. 
Laiką ir vietą pranešime vėliau.

— J. K.

P-nai J. Krasinskai 
Taria Padėkos Žodi

Už Surengimą Jiems
Pagerbtuvių

Teiksitės leisti padėkoti už 
mums surengtą 25-kių metų ve­
dybinių sukaktuvių paminėji­
mą, lapkričio 21-mą dieną, 1943 
metais, Lietuvių Piliečių Klubo 
selėje,12 Vernon gatvė, i

Visų pirmiausia nęrime iš­
reikšti padėką rengėjams ir 
darbininkams, būtent: ponams 
J. Dvareckams, už pavežiojimą 
ir darbą, p-nams Alekui ir Mo­
nikai Šablinskams, ponams V. 
Mitrikams, ponams D. ir Elžb. 
Mažeikams, ponams Ant. Jaku- 
čiams, p-nams A. Kriaučia- 
liams, poniai M. Pajaujienei, 
ponams K. Budinavičias po­
nams L. Yablonskiams, ponams 
Al. Čirams. Taipgi mano ge­
riems draugams: Juozui Pup- 
kai, Kleofui Zurliui, Juozui 
Kamenduliui, Adomui Kašėtai, 
Krisiui Klimkaičiui, Birutei Ša- 
Hlinskaitei ir Skamarakiutei.

Taipgi reiškiame padėką kal­
bėtojams už gražias kalbas — 
komplimentus ir linkėjimus: va 
karo vedėjui Jonui Dvareckui, 
Juozui Pupkai, p-niai Jevai da- 
nilienei, Ant. Kriaučialiui, An­
tanui Dailydei, Bostoniečiams 
Juozui ir Julei Arlauskams, S. 
Jakubauskui, Naudžiūnui, 
Broniui Pečiuliui; Dorchesterie- 
čiams: ponams Petrui Yankui, 
Juozui Lėkiui, ponams Mazu- 
raičiams; Iš Jamaica Plain, po­
nams Tumavičiams, “Amerikos 
Lietuvio” red. G. A. Kybai, 
muzikui Jonui Dirveliui, Jok. 
Raukčiui, J. Kamenduliui, M. 
Žemaitaičiui, Antanui Dūdai, 
“Vienybės” red. Juozui Tyslia- 
vai, kuris specialiai atvyko Į 
mums surengtą pokilį iš Brook­
lyn, N. Y. Ilgai, ilgai skambės 
mums pasakyta graži kalba ir 
gražūs žodžiai “Vienybės” re­
daktoriaus. Antanui Janušoniui, 
V. Giedrai, p-nui Kvaraciejui, 
Andriui Baranauskui, Juozui

- S
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Beniuškevičiui, mūsų svočiai 
Magdalenai Čirienei ir svotui 
Alekui Šablinskui.

Taipgi dėkojame širdingai už 
dovanas p-nams Jokūbui ir Ju­
zei Raukčiams, už brangią ran­
kų darbo rašymui komodą. Taip 
gi ačiū! mūsų krikšto sūnui — 
Vytautui Šablinskui, Dėdės Ša­
mo jūreiviui už gražia dovana 
ir gražiai žydinčių raudonų ro­
žių bukietą, v C

Taipgi reiškiam širdingą pa­
dėką Sandaros 7-tai kuopai So. 
Boston, Mass, už sidabrinę do­
vaną. Dėkui labai! Reiškiame 
padėką už dovanas mūsų gimi­
nėms — Vincui ir Martai Gie­
driams, Alekui ir Magdalenai 
Čirams, Juozui ir Magdalenai 
Jatkevičiams, iš Thompsonville, 
Conn. Ačiū mūsų sūnams, ka­
reiviui Juozui ir Algirdui Kra- 
sinskams už gražius linkėjimus 
ir dovanas.

Taipgi reiškiam padėką vi­
siems, kurie atsilankė į mūsų 
surengtą pokilį ir iš visų atsi­
lankiusių gautą dovaną. Apie 
trims šimtams žmonių reiškia­
me širdingiausią ačiū!

Juozas ir Jeva Krasinskai.

BENDRADARBIAUKITE 
“SANDAROJE”

M. J. KIRAS
Home Builders

Real Estate

NOTARY
PUBLIC 
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3261 So. Halsted St.

MALONI NŽEIGA

SILVERCAFE f
Jus Galit Pagreitint Pergalę
Taupant Kūrę Savo Namuos
Ganėtina Karo Produkcija Greitesnei Pergalei 
Priklauso nuo Kiekio Kuro Karo Pramonei

RA tikriausias kelias greitesniam karo laimėjimui pa-

Į laikant arba didinant karo produkciją. Kiekviena šei­
ma Chicagoje gali pagelbėti tai atsiekti tik prižiūrint, kad 
kūras būtų sutaupytas iki minimumo, ypatingai žiemos metu. 
Kuomet atėjus šaltam orui bus gazas taupomas namų rei­
kalams, tai yra natūralu, kad tas palengvins aptarnavimą 
mūsų karo industrijos

Chicago yra virtas deidžiausių mūsų šalyje karo industrijos 
centrų. Todėlgi mes žemiau patariame, kaip taupyti pinigus 
ir gazą jūsų namuose, kad tuomi suteikus daugiau kūro ' f ’ i «z 
karo pramonei.

Jus Galit Taupyti Gazą SAVO Namuose
1. VERDANT

Neatsuk gazo daugiau 
negu reikia... neuždek, 
pakol nesat prisiren­
gę vartoti... Naudokit 
tankiau kepamus val­
gius... Užlaikykit pe­
čių švariai, ypač de­
guonį. Valant nuimkit 
deguonius ir juos nu­
valyki su muiluotu 
vandenų ir šepetuku 
gražiai nuvalykit.

su mažiau •PV,

S. ZAVADSKAS, Sav.

Čia Galite Gauti Geriausius Gėrimus ir Kartu Laika

Linksmai Praleisti.

KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI ATSILANKYTI!

SILVER CAFE
324 Broadway So. Boston, Mass

VIENA GERIAUSIŲ VALGOMŲ DAIKTŲ 
KRAUTUVĖ SO. BOSTONE YRA —

A. ČIŽAUSKO
248 “E” Street • So. Boston, Mass

CLAM HOUSE
A. CIZAUSKAS, Sav.

Užkviečia Visus Lietuvius, Jaunus ir Senus Atvykti į 
Minėtą Užeigą. Čia Rasite Geriausių Valgių ir 

Gėrimų, ir Išgirsite Gerą Orchestrą. Randasi:

585 Grove - Rout 128 - Braintrie, Mass

2. ŠILDANT VANDENĮ 
Prižiūrėkit, kąd nete­
kėt vanduo iš kranų... 
neleiskit pilnos vanios 
vandens, jei galit nu­
siprausti
jei jūsų boileris ran­
kom operuojamas, ne- 
šlidykit daugiau van­
dens negu reikia... ne- 
leiskt nuolatos van­
dens, kai 
dus...

nuolatos 
plaunat in- LINKSMIAUSIA UŽEIGA BOTONE. TAI YRA

3. ŠILDANT NAMĄ
Sumažink šilumos eik 

v.voįimą įdedant, insųlią- 
cijūs, langinyČias ir . 
duris...j pešildykit ne­
vartojamų kambarių... 
jūsų., valdžia pataria 

' tenkintis su 65' laps.
šilupaos didžiumęje ma 
mų,’ dėvint šiltus dra­
bužius, kur nesiranda 
mažų vaikų, senukų 
ir ligonių.

ATMUŠKIT PRIEŠO ATAKAS —

THE PEOPLES GAS

4. GAZO ŠALDYTUVAMS
Sudekit maistą erdviai 

_ kad liuosai cirkuluotų
7 šaltas oras... nelaikyk
K šaldytuvi ,vątdaro ilgiau

negu reikia... nedėkit 
Įv; karštų valgjų į šaldy-
7 tuvą... Tas reikalauja

daugau gazo... atšal- 
dyk periodiškai... u.ž- 

' laikyk šaldytuvą vi­
suomet švariai.

SU DAUGIAU KARO BONŲ

IGHT AND COKE COMPANY

SOUTH BOSTON CAFE
’ . • v,. v. BALIUKONIS, Sav.

Šioje Puošnioje ir Didelėje Įstaigoje Galite Pasirinkti 

Geriausių Gėrimų ir Linksmai Laiką Praleisti.

SO. BOSTON CAFE

260 Broadway So. Boston, Mass.
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CHICAGO SAVINGS & LOAN ASSOCIATION
6816 SOUTH WESTERN AVENUE TEL. GROVEHILL 0306

GEDIMINAS BUILDING £ LOAN ASSOCIATION
4425 SOUTH FAIRFIELD AVENUE TEL. LAFAYETTE 824 8

KEISTUTO SAVINGS & LOAN ASSOCIATION
3236 SOUTH HALSTED STREET TEL. CALUMET 4118

ST ANTHONY SAVINGS &, LOAN ASSOCIATION
1500 SOUTH 49™ COURT TEL. CICERO 412

UNIVERSAL SAVINGS & LOAN ASSOCIATION
1739 SOUTH HALSTED STREET TEL. CANAL 8500

Yra žmonių, kurie apie save 
daug mano, bet mažai nusima­
no. Jie jaučiasi dideliais, išmin­
tingais, galingais; dideliais po­
litikais, diplomatais ir tt. Bet 
gaila, ir visa bėda tame, kad 
jie apie save labai mažai teži­
no. :

S A N P A K A Gruodžio-Decemoei

Tačiau, kadangi jie jaučiasi 
dideliais, tai tokiais ir nori pa­
sirodyti. Bet kaip tą padaryti? 
Protu, gabumais, darbštumu 
bei sveika orientacija jie nieko 
didesnio negali pasiektu Tuo­
met Liekasi viena priemone — 
kvailumas. Tą priemonę pavar­
tojus — galima atkreipti ir ki­
tų domę į savę.

Bet kaip tą padaryti? Į gat­
vę išėjęs pradėsi draskytis, čia 
gali susilaukti ir nemalonumų 
— stačiai sakant, gali patekti į 
“triubelį”. Tat geriausiai bus

jie turi nusistatę savas linijas 
ir prisilaiko tam tikrų princi­
pų ir laikraštinės etikos. Tuo­
met tiems “dideliems” žmonėms 
tenka glaustis prie tų laikraš­
čių, kurių principai yra čigo­
niški ir prieš nieką jie neatsa­
ko. Kitaip sakant pilni diktato­
riai savuose lizduose.

Dabar, kokiais raštais galima 
atkreiptio kitų domę į save? 
Parašyk ką nors rimsenio (jei­
gu ir galėtų tą padaryti); para­
gink savo tautiečius prie vie­
ningo darbo išeivijos ir mūsų' 
senos tėvynės labui, žmogus per 
skaitys, pagirs ir tuomi dalykas 
pasibaigs. Bet ve, jeigu pradė­
si visus kritikuoti, kabinėtis 
prie asmenų; pasakysi kaip ki­
ti yra blogi; kad jais visuome­
nė negali pasitikėti; kad jie 
priklauso vienai ar kitai par­
tijai arba grupei, kad jie yra 
šalininkai demokratijos, kuri 
tik blogą daro žmonijai, ir tt., 
tai žiūrėk, kuris nors redakto­
rius, kaip kriaučiaus žirklės ir 
atsilieps. Tuomet jau tikrai bū­
si dideliu žmogumi.

dos ir žodžio laisve, išeini ir 
droži visiems be pasigailėjimo, 
įrodinėdamas kaip demokratija 
yra blogas dalykas, kiek blėdės 
atneša partijos ir jų vadai. O 
kad tie argumentai būtų stiprės 
ni, tai paėmei ir papasakojai 
kurio nors mirusio žymaus poli 
tiko ar diplomato "nusikundimus, 
ir kaip tas buvo nusivilęs par­
tijų vadais. Ir kadangi to as­
mens jau gyvo nėra, nieks ne­
užginčys, kad tokio nusikudi- 
mo nėra buvę. O magaryčiom 
dar galima pridėti ir ką esi pa­
tyręs važinėdamas po kitas ša­
lis, nors tose šalyse ne tik, kad 
nesikalbėjai, bet nei matyti ne­
matei jokio didesnio politiko ar 
diplomato.

Ir rezultate gausime, kad iš- 
tikro esi didelis žmogus ir gali 
būti diktatorium. Bet toje šalyje 
neprivalo, būti jokių partijų, 
neigi spaudos ir žodžio laisvės, 
ko neklaidigieji labai nepaken­
čia.

sosto? Nieko panašaus!
Taigi ir išeina, kad “didelis” 

žmogus turi pasilikti mažu. Ir 
del menkniekio — del mažo 
pasivėlino užgimti.

— Bazooka.

ALT. Sandaros 7 Kp. 
So. Bostone Mitingas 
Gruodžio 19 Dieną

ALT. Sandaros 7-tos kuopos 
susirinkimas įvyks Gruodžio 19

dieną, 2-ra vai. po pietų. San­
daros svetainėje, 124 F Street, 
So. Boston, Mass., 1943 m.

Kviečiam visus kuopos narius 
dalyvauti šiame susirinkime, 
nes bus renkama ateinantiems 
metams kuopos valdyba. Kiek­
vieno nario pareiga dalyvauti 
ir išrinkti tinkamą valdybą. *

Mitingui užsibaigus turėsin1 
pramogėlę ir galėsit linksmai 
laiką praleisti.

— Kuopos Valdyba.

LIETUVIŠKOS SPAUDOS
RĖMĖJAI - BIZNIERIAI

* TeL YARds

Aleksa Bakery
J. Aleksa, Sav.

3339 S. Morgan St.
Geriausios Lietuviškos Plikytos 

Ir Rupios Duonos Kepykla

YARds 3599

Piwaronas Baking Co.
D. Pivarunas, Sav.

4622 S. Marshfield Ave.
Kepėjai “The Winner” Duonos
Taip Pat Ruginės—Lietuviškos

Tel. LAFayette 3171

Peoples Furniture Co.
M. T. Kežas, Ved.

4179-83 Archer Avė.
Jus Galite Gauti Viską Kas Tik
Rtikalinga del Namų—Rakandų

Kokie Namai Bus Stato­
mi Didžiuose Miestuose 
Po Šio Karo

Jos. M. Mozerio Kalba 
Pasakyta Per Radio

Man, kaipo atstovui lietuviš­
ku taupymo bendrovių rūpi

del to, kad šeftnynoje buvo — 
(imant per visas Suvienytas 
Valstijas) tėvas, motina ir 3 ir 
pusė vako. Dabar gi šeimynos 
sumažėjo. Sulyg paskutinių sta 
tistinių žinių liko tik tėvas, mo­
tina ir nepilnai vienas kūdikis 
kiekvienoje šeimynoje.

Todėl ir nauji budavojami 
namai dabar statomi tik iš te­

rašyti į laikraščius visokias ne­
sąmones. Ir kad žmonės pirštais 
ne badytų ir kvailiu nevadin­
tų, tai geriausią pasislėpti po 
slapyvardžiu. Viskas ko trūksta, 
tai susirasti tokį laikraštį, kuris 
tuos visus plepalus talpintų.

Rimtesnieji laikraščiai tokių 
nesąmonių nepriims. Pagalinus

Pav. kuomet Amerikos lie­
tuvių trys žymiausios organi­
zuotos grupės eina išvieno Lie­
tuvos vadavimo bei šelpimo 
darbe, tai bent koks bailys negi 
išdrįs pasirodyti. Arba kuomet 
visas pasaulis suka savo gaires 
link demokratijos, ir štai, pa­
sinaudodamas Amerikos spau­

Bet štai nelaimė 1 Nelaimė, 
kad pasivėluota užgimti. Vos 
žmogus suspėjau pasiekti tuos 
visus gabumus; vos pasiekiau 
aukšto laipsnio politikoj ir di­
plomatijoj, kaip čia pasaulis 
ėmė ir sudurnavojo; verčia dik­
tatūras ir svajoja apie demo­
kratiją, apie spaudos, žodžio ir 
susirinkimų laisvę. Atsiranda 
dar ir tos negeistinos partijos. 
Ar manai, kad tie partyvi ne­
vidonai užsodys bepartyvį ant

Tel. Victory 4226

Progress Furniture Co
J. A. Krukas Ved.

3222-24-26 S. Halsted Si.
Rakandai, Pečiai, Radios, Vaikam 

Rakandai — Viskas Del Namų

YARds 5654

European Style Bakery
J. Bartash, Sav.

841 W. 33rd Street
Kepėjai Skanios Lietuviška 

Juodos Duonos

e------------------------------ •
Tel. SEEly 8760

Roosevelt Furnit. Co.
Jovarauskas ir Bertulis Sav. 

2310 W. Roosevelt Rd.
Visokie Namams Reikmenys

— RAKANDAI —

kad kiekvienas pilietis turėtų 
nuosavą namą Chicagoje. Tei­
sybė, kad Chicaga auga kaip 
ant mielių. 1830 m. Chicagoje 
buvo 50 gyventojų. Po šimto 
metų, arba 1930 m. jau turėjo 
3,376,000 gyventojų. Bet nelai­
mė atsitiko su Chicago depre­
sijos metuose. Per tris metus, 
būtent 1933, sumažėjo gyvento­
jų 170,000. Sąrašas gyventojų 
1940 m. rodo, kad Chicaga turi 
3,396.000 gyventojų. Tas reiš­
kia, kad per dešimts metų už­
augo tik 20,000 gyventojų.

Imant domėn, kad per de­
šimts metu buvo 120,000 dau­
giau gimusių, negu mirusių ir 
kad i Chicaga atvyko iš pieti­
nių kraštu 30.000 juodukų, tai 
Chicaga turėjo užaugti 150,000 
gyventojų, o užaugo tik 20,000. 
Tas reiškia, kad Chicaga užau- 
go 10,000 juodukais, o 130,000 
baltu žmonių apleido Chicaga.

Dabar Chicagoje yra štai ko­
kia padėtis su namais: iš 985,- 
000 pagyvenamų namų Chica­
goje, 108,000 namai jau netinka 
gyvenimui, o 134,679 namai j 
virsta tokiais pat. Tas reiškia, 
kad 242,000 namų turės būt nu­
griauti per ateinančius kelis 
metus.

Šitokia padėtimi susirūpino

turiu ir penkių kambarių mo­
derniškos architektūros, bet su 
visokiais patogumais. Namas 
bus pastatytas ant didelio loto 
del vienos ar kelių šeimynų. 
Pagyvenamų namų apielinkėje 
bus krautuvės, mokyklos, par­
kai ir kitos pasilinksminimo 
vietos. Del susiisekimo su did­
miesčiu, bus dideli ir platūs 
vieškeliai arba “Express High­
way”. Čia noriu pabrėžti, kad 
šiose vietose nebus fabrikų, ge­
ležinkelių arba pavojingų grei­
tam važiavimui gatvių. Jūs na­
mai nebus durnų sūkuryje, ir 
jūs vaikučiai be pavojaus galės 
žaisti jūsų kieme arba artimam 
parke.

Taigi, dabar kviečiame jumis 
taupyti pinigus šiam tikslui. 
Jeigu truks užbaigimui staty­
bos, Taupymo Bnedrovės jums 
pagelbės, duodamos morgičius 
ilgiems metams su lengvais iš­
mokėjimais.

Aš, kaipo atstovas taupymo 
bendrovės, priešingas esu, kad 
valdžia finansuotų kokius nors 
pagyvenimo namus, kokius jus 
dabar matote prie 31 ir Litua- 
nica, 34 ir California ir kitur.

Valdžios įsikišimas į statymą 
namų, .netik kad atima taksus 
miesto užlaikymui, bet naiki-

mūsų miesto valdyba, neš te-1 na piliečių apsukrumą ir tau- 
ritorija juodukais apgyventa j pumą ir griauna tą patį pavie- 
ir neprižiūrėta ir moka real i nio žmogaus savistovumą ant 
estate taksų. Baltieji palieka į kurio pastatyta mūsų demokra- 
savo namus: išvažiuoja, taipgi i tinėse Suvienytose Valstijose, 
tampa apleistais, iš kurių C hi-į Aš raginu jumis, kurie turi- 
caga nustoja gavus real estate te progos pareikšt savo balsą 
taksus; bet kas aršiausia, kad prieš valdžios finansavimą pa- 
pasidaro taip vadinamos “blight j gyvenamų namų, Raginu visus 
ed areas”. I taupinti ir imti paskolas, pirk-

Kad užbėgti už akių višminė- ti karo bonus mūsų taupymo 
tiems įvykiams, miesto valdy- bendrovėse. — J. M. Mozeris, 
ba paskyrė taip vadinamą “Chi- I --------------------
cago Plan Commission”, kurios ; cechai ir Lenkai Susivaidijo 
nariu man tenka būti. Del Pinigų

Planuojama išpirkti taip va- i -----------
dinamas “blighted Areas” ku- ( Pereitais metais, Toronto, Ka­
nos užima 23 kvadratines my- nadoje, cechai ir lenkai padarė 
lias Chicagoje. Vietoje jų ir ki- mieste bendrą rinkliavą ir ga- 
tose nesugadintose dalyse, ku- ■ vo $17.000. Dabar, kai tarp vie­
nos užima 18 kvadratinių my- j nų ir antrų iškilo kivirčiąi, tai 
lių.bus pastatyta 485,000 naujų i cechai pareikalavo, kad pusė tų 
namų per ateinančius 25 metus Į pinigų būtų atiduota jiems, 
arba po 28,000 namų kas metai. Lenkai su tuomi nesutinka. Jie 
Manoma, kad 1965 metais Chi- aiškinosi, būk lenkai sudėję 
cagos mieste bus 3,600,000 gy- daugiau negu pusę tos sumos. 
Ventojų. Atrodo, jog visą dalyką turės

Kaip jūs žinote senovėje bu- 1 išrišti teismas.
vo statomi dideli pagyvenami I ----------*--------------
namai su daugeliu kambarių Pirkite kiek išgali! karo bonus!

Progress Krautu veji
Rasite į

Naujausias, Gražiausias, Praktiškiausias į

Kalėdoms Dovanas!
Tinkamas ir Džiuginančias Kiekvienam |

Šeimynos Nariui |

Del Moters, Motinos ar Merginos {
Puošniausi Miegamojo Kambario Setai, Cedar Medžio Dė- į 

žės Lovų uždangalai, paveikslai, veidrodžiai, lempos, staliukai, 
Stovyleliai,. “Plaques” ir šimtai kitų dalykėlių. $

Del Vyro, Tėvo, Brolio ar Vaikino |
Mikšti,-Gražūs Launging ar kitokie Krėslai, Rašomos Dės- d 

kos, Kortom lošti “Bridge” setai, Smoking Stands ir eilės kitų $ 
dalykų-dalykėlių. $

Del Mažųjų ir Faaugusiy Berniuku ir |
Mergaičių į

Didžiausias Pasirinkimas: — Šimtai Naujausių, ir gražiau- d 

šių “Toys”, Gėmių, Vaikams rakandų, Krėsliukų, Staliukų ir $ 
taip toliau ir tąip toliau. §

Kainos Labai Žemos %

Maži Rankpinigiai Rezervuoja Bile Pasirinktą Dalyką

Krautuve Atdara kas Vakarą ir Nedaliomis iki l

3222-24-26 So. Halsted Street
PRIE 32-ROS GATVĖS

HEALTHY FOOD
Restaurant

Joe. ir Julia Malonis Sav.
3206 S. Halsted Si.

Lietuviški - Amerikoniški Valgiai 
Mandagus Patarnavimas 

•________________________________

BOUlevard 9406

Frank Bastis
Savininkas 

7-11 NATURAL TAVERN 
ir ROSS HOTEL

711 W. 43rd St., Chicago 
•-----------------------------------------

Tel. Victory 0066

Anna - James Tavern
Smagi Lietuviška Užeiga

3212 S. Halsted Si., Chicago 
Ona Bagdonienė ir

J. Janulevičius, Sav.

Leonas Getautas
Muzikos Krautuvė 

755 W. 32rd Street 
Specialistas Įvairiausių 

Dailydystės Darbų

REPublic 7731

Z. S. Mickevice & Co« 
Real Estate — Insurance 
Commercial & Residencial 

Properties
2506 W. 59ih St., Chicago

Tel. Yards 4789

JOHN REKOSH
REAL ESTATE 

AGENTAS
Reikalui Esant Kreipkitės

840 W. 33rd St., Chicago.

Nebus Niekur Taip Pat ogu 
I |Kaip Po Savo Stogu

JEI TAMSTOS MANOTE 
PASIRINKTOJ APYLINKĖJ, 
SUTEIKTI JUMS KELETĄ 
LĖMŲ.

DABAR YRA LAIKAS PI 
GYTI TOKĮ NAMĄ, APIE 
SVAJOJAT. ATVAŽIUOKIT 
IR Aš JUMS PARODYSIU 
KURIE JUMS PATIKS IR BUS LAB.

GENERAL BUILDING CONTRAC

-



pasireiškė North Side Lietuvių 
Republikonų Kliube, 1218 Wal­
lace St., kur buvo surinkta 
$138.00. Patsai kliubas pasiža­
dėjo duoti nuo savęs $300. Lap­
kričio 28 dieną Lietuvių Tau­
tiškame Pašelpos Kliube su­
rinkta $169. Gruodžio 5 dieną, 
Lietuvių Muzikalėje svetainėje 
įvyko susirinkimas, kuriame ir­
gi sukelta nemaža suma tam 
tikslui.

Taigi, šios kolonijos lietuviai 
nuoširdžiai remia karo pastan­
gas. — M. M. S.

A A K A

Popierį Išrado K

pie-

Pirkite Visi Karo Bonus’

y i iI

ko- Moterims Trečiadienį ji janotų

įsteigė fašizmą ir jei- 
Bimbai, Andriuliui ir 
pasakyti, kurie dau-

Nori Parduoti Svetimiems 
Ca-vo Tėvu $aŪ

Phone Virginia 9493

SOUTH PAULINA

Dabartinio mūsų popierio iš­
radėjai yra kiniečiai. Pirmutinis 
surastas gabalas Turkestane, 
Kinijoj buvo pagamintas antra­
me šimtmetyje po Kristaus. 
Popierį atgabeno į Europą ara­
bai, 8-tam šimtmetyje. Jo 
toj imąsis ir gamyba buvo
Pirmutinė knygą parašyta an 
popierio buvo “Eskorialų Doku 
mentai”, 1009 metais.

Kaip Veidmai- Mussohni f • , . gu reiktų
i Tie Lietuviški I Pruseikai

giau išžudė savo tautos žmonių, 
kad palaikyti save, tai juk tu­
rėtų'pasakyti, kad bolševizmas 
išmaugė daugiau savo piliečių, 

; negu fašizmas. Tikrovėje Vokie-
komunistai turės - tijoŠ nacizmas yra daug žiau-.

avo suvažiavimą, • resnis negu fašizmas. Vokieti- 
prašyti S. V. I jos nacizmas yra žiauresnis ir- 
Lietuvą Stali- už Rusijos bolševizmą. Tai 
visuomenė iki

3 tik- keletą lietuvių!
iugingū išdavikų. Ši- 
žiavime, beabejo, ,da- 
;i lietuviški- komunis- 

Tad po jo žino- 
-įso randasi lietu- 

parduoti savo 
kaip Judošius Kristų. į 

dar svarbiausiai žinosime Į 
grille ir pavardes.

zinoj< 
tos vii

dėl mūsų bolševikai vadina 
kietijos nacius fašistais?

1

corpore
kiek 
kurie 

tev« šal

ta

n or

autos i: 
tas met 

. Lietuv

dešimts ar 
neilgas perjo­
ta yra maža, 
nta savo tei-1

tų yra : 
gių tau 
užgrudi

Nepirmas kartas jai Į 
Ir šioje 

’alų gale, | 
tą ne- ;

g žinos Į 
irėjo savo

s£?na, oet 
giu kovose. 
kOvoti iki laimėjimo. 
kovoje lietuvių tauta, gc

irnės. Netik ji laimės 
lengvą kovą, bet podrai 
kiek toje kovoje 
krašto išdavikų.

Neabejoju, kad 
lietuvių vardai ii 
kurie dalyvaus tame suvažiavi-1 
me, bus užrekorduotos ateinan-; 
čiom gentkartė 
tėvų šalies

Amerika 
dą, kuris pas 
rikos

burliokiški 
pravardės,

kaipo savo 
inkų 

rejo 
iko

istorijoje, 
davikas. Lietuva 
vo Arnoldus.

jais.
šiai
kaip iie

met jie 
visus, k

Nesąžiningi besarmačiai, 
tuviški komunistai Rusijai 
sidavėliai savo spaudoje visuo­
met kartoja, kad Lietuvoje 
žmonės nubalsavę prisidėti prie 
Rusijos. O’jūs nesąžiningi mer 
lagiai! Visas pasaulis žino, x vi; 
sa pasaulinė spauda ••kartoja,1 
kad ne Lietuvos liaudis, bet bur 
liokų kardas ir bizūnas balsa­
vo. Mūsų prezidentas, mūsų 
State departmentas pasmerkė 
tuos balsavimus; Anglijos par­
lamentas ir Anglijos valdžia, 
kaip ir Amerikos ir dabar te- 
belaikos, kad rusai su kardu 
užpuolė nekaltą Lietuvą, 
viena demokratinga tauta 
savimo prijungti Lietuvą 
Rusijos nėra pripažinusi.

O jūs savo tautos viliugai! 
Kur jūsų sąžinė?!

— D. Z. Baliinojis.

lie 
par-

Nei 
bal- 
prie

Pasekmės Nominacijų
savo Arnol-i __ i oo iz •

amžinai Ame-I OLA. 1ZZ Kuopoj
kaip šalies iš­
irsi turės sa- ši Town of Lake Kolonijos 

kuopa laikė savo susirinkimą 
! pereitam sekmadienyje. Į SLA. 

įduoda ' Pydomą tarybą nominuota:
Prezidentą:
N. Rastenis _______

W. Laukaitis ___
F. Bagočius ___

Vice-Prezidenia:
4.

J. Mažukna _______
A. Mikalauskas__

P. Dargis _____

I

Chicagos Ateitininkų -Draugov ės Šokėjų Grupė, Kuri Gruodžio 12 
dieną, 2-rą vai. Pildo Programą Medinah Temple, 14 E. Ohio St., ir 5 
vai. vak. Lietuvių Sporto Šventėje, Dariaus Girėno Salėje.

ALT. Sandaros
Konferencija

nienė, ir daug kitų kalbėtojų.
Užsibaigus vakarienei, dele­

gatai ir svečiai skirstėsi namo 
su pakilusiu upu dirbti del Lie­
tuvos laisvės. — A. Orantas.

RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

Mano Įspūdžiai iš Sandoros 1 
Apskričio Konferencijos, Įvy­
kusios So. Boston, Mass.

bą Lietuvai atgauti nepriklau­
somybę.

k Konferencijai užsibaigus p. 
K. Jurgeliūnas pakvietė daly­
vius vakarienės. Rengėjai ir 
rengėjos suruošė iškilmingą 
bankietą. Viskas buvo gražiai 
ir tvarkingai prirengta; valgiai 
įvairūs ir skaniai pagaminti. 
Tuom Bostoniečiai suteikė daug 
malonumo visiems delegatams 
ir svečiams. Už tą visą suren­
gimą kreditas priklauso Bostono 
sandariečiams.

Philadelphijos Dr-jos 
Gausiai Parėmė Aukom 
“United War Chest”

Lietuvių Skyrius Sukėlė 
Virš $600.00

ben- 
Ber- 
kuri 
ka-

Laike vakarienės pasakyta 
gražių ir įvairių kalbų. Kalbė­
jo šie profesionalai bei veikė­
jai: K. Jurgeliūnas, A. Kriau- 
čialis, adv. Grigaliūnas, J. Tre­
čiokas, adv. Ciūni^,. S. Mockus, 
p-lė M. Bernotaitė, J. Arlaus­
kas, J. Pečiulis, adv. K. Kali­
nauskas, A. Orantas, J. Lekys, 
J. Kvaraciejus, p-ni A. Deve-

Lietuvių skyrius “United War 
Chest” veikliai dirba pravedi- 
mui pasekmingo vajaus lietu­
vių tarpe. Skyriaus pirmininku 
yra J. Kavaliauskas, vice-pirm. 
Jurgis Lukaševičius, iždininku 
Jonas Rainys. Jie ir kiti nariai 
atsidavusiai dirba, kad sukelti 

'tinkamą sumą aukų.
Lietuvių duosnumas gražiai

FAPGUTIT
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 

NUO 11 BALADŽIO, 1932 
1450 Kil. — 12 METAI

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim, n
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos ’

ELEKTRIKINIS GYDYMAS
Mineralinės, sulferines vanio duoda didžiausią kraujo Į] 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų. Dfl

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St |
A. F, CZESNA, Sayininkas

Mes užlaikom tik geriausios rūšies anglis ir turim

VIETA, KUR CHICAGOS LIETUVIAI 
PERKA SAU ANGLIS

Rooseveltą ir 
priešingi Hit- 
mass-mitingus j 

kad Roo-į 

V. į ka-1 
pikietavo ' 
Namą su 
nerkdami j 
? smerkė ' 
^munistai i

vara 
pradėta 

capitalist 
ta darė?

<aras

I

J ie
Lietuva iš bur- 

nepa-

is” demokratijos užtarė- i 
Jie persistato ištikimais 
šaliai. O ką jie kalbėjo irĮ

elgėsi, kuomet jų Sta- Į 
Hitleriu bučiavos? Tuo i 
biaurojo 

irie buvo 
ie rengė

ir siuntė rezoliuc 
seveltas netrauktu : 
rą prieš Hitlerį Ji< 
Washingtone Baltąjį 
dideliais parašais 
kara. Lietuvius, ku 
Hitlerį ir Staliną 
bjaurojo visokiais 
met Hitlerio 
jiems buvo 

Kodėl jie
met manė, kad 
lioku nagų jau niekado 
siliuosuos. Kuomet tie raudonie­
ji burliokai su kardu pagrobė Į 
Lietuvą, tai mūsų komunistai j 
pasigėrę džiaugsmu šoko 
ką ir siuntė Stalinui pa 
nimus. Jiems buvo
kad burliokai Lietuvoje šaudė 
nekaltus žmonės, kad lietuvių 
inteligentija buvo kalėjimuose, 
kad tūkstančiai kūdikių, sene­
lių ir moterių buvo užkaltuose 
baksuose vežami į Sibiro tyrus.

M. Vinikas_____________
P. Dargis ___________

Morris _____________
Iždininką:
K. Gugis_______________

A. Olis _____________
Iždo Globėjus:
S. Mockus _____________

E. Mikužiutė_________
S. Gegužis _________

J.’ Brazauskas ___
Daktarą Kvotėją:
Dr. S. Biežis ___________
Kuopos valdybon išrinkti: 

Geštautas — pirmininku; A.
vanaitis — vice-pirmininku, J. 
Juškienė — sekretorių, J. Vaiš­
vila — finansų sekretorių, K. 
Kolalis — iždininku. Ši kuopa 
turi 104 narius.

I

kazo­
ke ik i- 

linksma,

Kodėl lietuviški 
tlerį ir jo partiją 

Vokietijąnstais

bolševikai 
vadina fa- 
valdancioji 

irtija yra socialistai. Jie save
idina nacionaliai socialistai. 
3dėl visas pasaulis ir vadina 
os naziais (nacional-socialis- 
i). Stalino partija, kuri dabar 
ildo Rusija save vadina irgi 
cialistais. Taigi abi šalys so 
alistiškos, valdomos vienokiu 
etodu (kardo ir bizūno pagel-

sprando, jokių bal

balsavimo teisių ne­

diktatorius

didelį pasirinkimą. Kainos labai prieinamos; užganė-

ALT. Sandaros 1-mo Apskri­
čio metinė Konferencija įvyko 
lapkričio 28 d., 1843 m., South 
Boston, Mass.

Apskričio pirm. K. Jurgeliū­
nas atidarė konferenciją svei­
kindamas delegatus, svečius ir 
visus bendradarbius, linkėda­
mas gerų pasekmių. K. Jurge­
liūnas paskyrė mandatų peržiū­
rėjimo komisiją ir pranešė su­
sirinkimui, kad yra atvykusių 
svečių nuo ALT. Sandaros 2-ro 
apskričio: pirm. J. Trečiokas 
su žmona, sekr. A. Orantas su 
žmona, p. A. Devenienė ir J. 
Kvaraciejus; visi iš Waterbury, 
Conn. O taipgi ir Sandaros 
dradarbė, Seržante p-lė M. 
notaitė, iš Chicago, Ill., 
dabar tarnauja Amerikos
riuomenėje, ir daug garbingų

7 Į veikėjų iš visos Mass, valstijos. 
r- į

Laike mandatų patikrinimo,
8 j pirm. K. Jurgeliūnas supažin­

dino delegatus su atvykusiais 
svečiais ir pakvietė p. A. De- 
venienę kalbėti, kuri pasakė 
įspūdingą kalbą, ragindama 
sandariečius padvigubinti savo

Į įeigas ir patriotinę tėvynės 
meilę gelbėti Lietuvai ir jos 
žmonėms. P-ni A. Devenienė pa 
liko gražių įspūdžių konferen­
cijos dalyviams.

Paskiaus kalbėjo J. Trečio­
kas, kuris plačiai kalbėjo San­
daros organizacijos 
Ragino 1-mo ir 2-ro 
veikėjus sustiprinti 
frontą, nes 
tai yra — 
frontas.

Mandatų 
vardošaukį 
kurių dalyvavo apie 70 ypatų.

Po tam buvo rinkimas kon­
ferencijos vedėjų; vienbalsiai 
tapo pavesta Apskričio valdybai.

Konferencijoj buvo skaitytas 
laiškas nuo Centro Sekretoriaus 
M. Biekšos. Visi vienbalsiai pri­
tarė ir kuopų atstovai pasiža­
dėjo par vykę į savo kolonijas 
padvigubinti Sandaros skaity­
tojų eiles ir kuopas nariais. Nu­
tarta remti spaudos fondą ir tin 
karnai atžymėti Sandaros 30 
metų gyvavimo jubiliejų; tin­
kamai prisidėti prie Sandaros 
Jubiliejinės laidos išleidimo. Po 
to, taipgi tapo užgirta Pittsbur- 

konferencijos nutarimai. 
Nutarta visomis jėgomis prisi­
dėti prie Amerikos Lietuvių 
bendro demokratinio veikimo 
gelbėti Lietuvai atgauti nepri­
klausomybę ir šalpos darbe.

Ši konferencija buvo labai į- 
vairi ir įspūdinga. Dalyvavo

9
5
4

MODERNIŠKAI ĮRENGTA

Fotografavimo Studija

Visų Rusių Nuotraukos
a

WHFC dinimas užtikrintas.

19 
i| 
i

19

19
11

5
1
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Suomijai Dingsta Viltis 
Išsiderėti Geresnes 
Taikos Sąlygas

galiKalboms, kad Suomija 
tuojau atsimesti nuo Vokietijos 
ir padaryti atskirą taiką, tapo 
užpilta šalto vandens. Sovietų 
atstovybės Londone biuletiny- 
je sakoma, jog Suomija turi
paimti lygią atsakomybę su! zgho 
vokiečiais už bombardavimą 
Leningrado. Tuom pat sykiu 
Maskvoje ruošiama Suomijai 
nauja valdžia, susidedanti iš 
komunistų.

Tuom tarpu suomių preziden 
tas Ryti pasakė, jog jo šalyje
neatsiras nei vieno piliečio, ku- daug profesionalų, garbingų vi­
ris sutiktų besąlyginiai pasiduo suomenės veikėjų, ir visi karš­
ti Rusija'

reikalais, 
apskričių 
Sandaros 

frontas,Sahdaros
Lietuvos gelbėjimo

komisija paskelbė 
atstovų ir svečių,

iš

tai pažadėjo visokiariopą pageį-

(1450 Kil.)
Sekmadieniais — 1 vai. popiet
Darbo Dienomis — 9:30 v. v.

PENKTADIENIAIS NUO

7 iki 8 vai. vakare

3700 So. Spaulding Ave. :: Chicago, IL
LIETUVIŲ ĮSTAIGA.
Tel. Lafayette 2584.

f 
»
t

TI

i

NAMŲ STATYMO
KONTRAKTOR1US

/ Leo Norkus
W. J. STANKŪNAS

FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street

Tel. YARds 1546

AUDITORIUM
RESTAURANT

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

IETKIEWICZ&

REAL ESTATE
2555 W. 47th St.

3131 S. Halsted St

THAT
RENT

\money\

AMERIKONIS-

..it will provide 
debt-free home 
with our home­
financing plan!

^LIETUVIŠKI ir
KI VALGIAI SU GERIAUSIU

S SKONIU.
^MANDAGUS PATARNAVIMAS.
§ .

P. Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav.

AMBROSIA & NECTAI
% w

Beer Distributor

2259 W. Cermak Rd

GERKIT TIK GERĄ ALŲ, 
padarytą Chicagoj. Visi geria ii 
mėgsta AMBROSIA ALŲ, bet, 
prie to, išdirbėjai nusprendė pa­
dirbti dar geresni alų, kurį už­
vardino—NECTAR, šis Alus yra 
pagamintas iš importuotų pirmos 
rųšies produktų.

Urmo (Wholesale) kainomis 
pristato j alines ir kitas įstaigas. 
Visuomet kreipkitės pis 
kur gausite greitą ceiGiugą 
patarnavimą.

Tel. Monroe 0808

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGICIŲ
STATYBAI REMONTAVIMUI ARBA REFINANSAVIMUI

jftUL WITH

a

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų!
NAUDOKITE PROGA DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATOMS.
TAPKITE FINANSINIAI NEPRIKLAUSOMI !

TAUPYKITE musų įstaigoje, 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per 
Corporation. Mokame 3 
vimo.

SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA
— 46 Metai Sėkmingo Patarnavimo!

Jusų indėliai rup 
Federal Savings ai 
Jūsų pinigai išmok

LIETUVIŲ FINANSIN

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASSOCIATIO1
TEL. CALUMET 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y 3236 SO. HALI
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Aptiekoriup P. Rakas, 3201 S.

P-nas J. Elias Patraukė, rankdarbių„ šiaip naudingų 
Tieson Krautuvninkus

dalykėlių. Pelnas eis parapijos 
naudai.

Halsted St., kelioms dienoms 
išvyko į Detroit, Mich, pavie­
šėti.

p. Juozas Elias
Taigi, dar kartą kviečiame

yra miesto inspektorius 
?ti kad būtų teisingos 
nu svarstyklės. Vienoje 
>. krautuvėje jis surado, 
duodamas kalakutas svė 
mciju mažiau, negu bu- 
tatyta. Teisėjas nubaudė 
įtuve $25.

e vietoje, Seteros sal- 
krautuvėje, 5962 Chica- 

«. p. J. Elias užtiko ne­
imu svėrime. Kaltinin- I ' > 
čia buvo nubaustas $25!

visus atsilankyti šiam šeštadie-
nyje. Svetainė bus atdara nuo 
11 vai. iš ryto. Išpardavimas 
prasidės po pietų, o vakarienė 
apie 9 vai. vakare. Kas tik ga­
lite atvykite ir smagiai praleis­
kite laika. — G. B.

Progress Furniture Co. 
Pasipuošus Kalėdų 
Sezono Prekėmis

Naujų metų sutiktuvės yra 
ruošiamos Sandaros svet. Tai 
bus linksma ir smagi švenčių 
pramoga.

• Buvęs filmų gamintojas, ka­
rys M. Motuzas atvyko į Chi- 
caga trumpom atostogom. Jis 
dalyvavo su žmona savo brolio 
laidotuvėse New Yorke.

iomobilius 
lą Jaką

ienomis
ė Jonas

T *

žiaves

Užmušė

Loretto li-
Jakas, 2435 

dirbo gatvėj, | 
automobilius , tuvę

Einant pro Progress Furni­
ture Co. krautuvę Bridgeporte 
galima pastebėti puikiai išpuoš 
tus langus, kuriuose matosi į- 
vairiu dalykų dalykėlių, tinka-, 
mu Kalėdų šventėms. Norėda­
mi nupirkti kam nors naudin­
gą dovana užeikite į šią krau- 

ir rasite čia tą, kas tinka

Knyga “Timeless Lithuania”, 
kurią parašė Owen J. C. No- 
rem bus baigta spausdinti gruo 
džio 15 dieną. Paskiau bus pa­
siųsta apdaryti gražiais virše­
liais.

Chicagoje svečiuojasi dabar 
dainininkė Barbara Darlis, ku­
rios nuolatinė buveinė yra New 
Yorkas.

lirtinai sužeidė. Velionis bu- 
61 metu.

Siūlo Pasiųsti Kalėdų 
Dovana B. K. Balučiui

kiekvienam asmeniui.
Ypatingai didelis pasirinki- 

I mas lempų, kėdžių, svečių ir 
miegamo kambario “setų”, vai- 

! kams žaislų, staliukų ir kito- 
i kių vertybių. Kainos yra priei­
namos visiefrns. Progress Furni-

Clevelandietis, žymus risti- 
kas Jack Ganson apsistojo ke­
liom dienom Chicagoje ir tūr 
būt dalyvaus sporto šventėje 
Dariaus-Girėno svetainėje.

Svečiuojasi Karys Geo.

Būtų gerai, idant Kalėdoms 
besiartinant mes sudėtumem 
nors maža dovaną ir pasiųstu- 
mem p. B. K. Balučiui į Londo­
ną. Ten jam yra reikalingi pi­
nigai išlaikymui atstovybės ir 
atlikimui svarbių darbų. Dabar­
tinėse aplinkybėse kad ir maža j 
parama gali būti labai reikš-į 
minga. Aš nuo savęs prisidėsiu 
su penkiais doleriais; norėčiau 
kad atsirastų tokių ir daugiau.

— A. D. Kaulakis. I

ture Krautuvės adresas yra 
3222-26 S. Halsted St. — Alfa.

Trys Metai Healthy Food 
Restoranui

Rudelis

GEO. BORCHERTAS
PARĖMĖ SPAUDOS FONDĄ

Vakar, penktadienyje, suėjo 
trys metai nuo atsiradimo Heal­
thy Food restorano, 3206 South 
Halsted St., kuriame susirenka 
“Rūgštaus Pieno Kliubas”. To 
kliubo nariai celebravo įvyki 
su Virginia Dare bonka ir gry­
bais. Restorano savininkai yra 
p-nai J. Maloniai.

Iš Californijos atvyko aplan­
kyti savo šeimą karys George 
Rudelis, kuris pirmiau buvo 1 
“Margučio” radio ofiso tvarky­
tojas. Į kariuomenę jis įstojo 
savanoriu ir dabar jaučiasi pa­
tenkintas.

Žiema, tai yra miego ir po­
ilsio metas visiems augalams.

Mūsų .žinomas veikėjas ir na­
mų statymo kontraktorius p. 
Geo. Borchertas Įteikė Spaudos | 
Fon"dui penkinę su šia pasta- j 
ba: Aš noriu, kad mūsų tauti­
nis ir kultūrinis veikimas- bu-! 
jotu, o be medžiaginės paramos 
to niekas negalės padaryti.”

Lietuviu Liuteronų D-ja 
Ruošia Vakarienę Šiam 
Šeštadienyje ;

Lietuvių Liuteronų bažnyti- 
nėj svetainėj, 2202 So. Bell į 
Avė. šiam šeštadienyje, gruo­
džio 11 diena, yra ruošiama pui- 
ki vakarienė, kurioje paragau-1 
site skanių, lietuviškų valgių.

Taip bus ir Kalėdinių daly- Į 
kų išpardavimas. Kurie pagei- j 
dausite. galėsite nusipirkti sau | 
arba draugams. Bus Įvairių

Islandijos saloje vaikai turi 
mokintis sekančių kalbų: islan­
dų, danų, anglų ir prancūzų ar­
ba vokiečių.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA

AMBULANCE
DIENĄ IR NAKTĮ

Visi Tel. Yards 1741-1742
4605-07 So. Hermitage Ave.
4447 South Fairfield Ave.

Tel. LAFayette 0727

DYKAI Koplyčios visose
Chicagos dalyse

)0 iki 8:30 vai. ketvirtadienio vakare
1390), su Povilu šaltimieru.

Šios Dvi Jaunos Lietuvaites Atstovaus Chicagos Lie­
tuvius Visų Tautų Festivale, Šiam Sekmadienyje, Medinah
Temple, Įteikiant Dėdei Šamui ‘ Kriuzerį”.

Paveiksle Matome iš Kairės į Dešinę p-lę Lucille S. 
Dargis ir p-lę Sofiją Samas.

Lietuvių Universiteto Kliubas Pasižymi 
Savo Sparčia Veikla ir Šiuo Laiku

Įvesdino Naują Kliubo 
Valdybą 1944 Metams

Štai Kas Yra Numatoma
Ateičiai

kas, Eddie Demeikis — maršal­
ka. Įvesdinimo ceremonijas at­
liko buvęs pirmininkas Al. Dri- 
got.

Lietuvių Universiteto Klubas 
(LUC.) iškilmingai Įvesdino sa­
vo naują valdybą, šauniame 
bankiete, pereitam šeštadienyje. 
Šie viršininkai užėmė savo vie­
tas: Ellen Skirmont — pirmi­
ninkė, Irene Mankus — vice- 
pirm., Helen Domkus — sekre­
torė, Al. Mickevičius — iždinin-

Į puotą netikėtai atvyko mas­
ter sargeant C. Luth, kuris stu­
dijuoja Harvard Universitete. 
Taip pat jaunavedžiai Povilas 
ir Eileen Latvėnai, Al. Boris, 
kurio nebuvom matę ilgesnį 
laiką.

J. P. VARKALA
VALSTIJOS REGISTRUOTAS AUDITORIUS 

Perkėlė Savo Raštinę į Brighton Parką 

4148 Archer Avenue 
PHONE VIRGINIA 2114

Su Income Taxų ir Kitokiais Reikalais Kreipkitės 
Viršminėtu Antrašu

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Ambulancų Patarnavimas Dien^ ',r Naktį 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICZ IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 - Comm. 5765 • Pullman 1270-
2314 West 23rd Place 10756. So. Michigan Ave.

A. M. PHILLIPS ~~
3307 So. Lituanica Ave. Phone Yards 4908

T J. ZOLP
1646 West 46th Street Phonę Yards 0781-0782

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LULEVIČ1US
4348 So/ California Ave. Phone Lafayette 3572

S. P. MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman 9661

Lietuvių Universiteto Klubas 
planuoja smagią Kalėdų ir Nau­
jų metų pramtoga; Metinė kpr- 
tų ir bunco “parė” įvyks sek­
madienyje, gruodžio 19 dieną, 
Hollywood Inn svetainėje.

Sekantis kliubo susirinkimas 
šaukiamas šiam sekmadienyje, 
gruodžio 12 dieną, Ellen Skir­
mont namuose, 5493 So. Cor­
nell Ave. Pradžia 4:30 po pie­
tų. Po mitingo įvyks “bowling” 
turnamentas. — H. D. 

« » •

Dvejos “Birthday” Vie­
ną ir Tą Pačią Dieną

Teko nugirsti, kad šiandie, 
tai yra šeštadienyje, gruodžio 
11 dieną p-nų P. ir J. Gailių

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

LIETUVIS
DAKTARAS

Aptometristas
Pritaiko atsakomingai akinius ui

prieinamą kainą ir ant lengvų 
Išmokėjimų

3241 S. Halsted St.
PHONE CALUMET 4591

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. YARd. 1829
Pritaiko Akinius.

Kreivas Akis Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuve 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34fh St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal sutartį.

Į ADVOKATAI

JOHN B. BORDEN
LIETUVIS ADVOKATAS

2201 W. Cennak Road (W. 22 St.) 
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki B 

Vakarais: Panedėlio, Serrdos ir 
Petnyčios 6 iki 9

Telefonas Canal 11 Vi 
Namai: «4!te S. Rockwell JM. 

Telefonas Republic 9608

užeigoje, 3204 S. Halsted St. i 
įvyksta net dviejų gimtadienių 
paminėjimas — p-nios Julės 
Gailienės ir jų dukrelės Loros 
‘Birthday Party” į kurią malo­
niai kviečia savo gimines, drau­
gus ir kostumerius atsilankyti 
ir draugė' linksmai laiką pra­
leisti.

Rodos, bus teikiami skanūs 
užkandžiai, o kas norės — ga­
lės ir pasišokti.— Draugas.

Įspūdžiai iš SLA. 208 
Kp. Draugiškos Sueigos 
F. Šatkauskų Namuose

Pereitame sekmadienyje, p- 
nų Šatkauskų namuose buvo 
suruoštas gražus ir draugiškas 
SLA. 208 kuopos narių vakarė­
lis. Šeimininkė priėmė mus ma­
loniai ir su šypsena. Kaikurios 
narės buvo atsivedusios savo 
vyrus ir draugus, t ______________________________
Phon< Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTIST AS

P-nas K. Gugis pasakė kele 
tą pritaikintų žodžių, pasvei­
kindamas naujas nares. Pas­
kiau išlindo Kalėdų Dėdukas, 
kuris apdovanojo nares ir sve­
čius. Tą dieną pasitaikė gimta­
dieniai p-nios N. Gugienės ir 
p-nios J. Šliakienės. Joms buvo 
sudainuota “ilgiausių metų”.

Abelnai, šis vakarėlis paliko 
malonaus įspūdžio. Pageidauti­
na, kad jų būtų daugiau. Ren­
gimo komisijon įėjo: p-lė A. 
Stanish, p-ni S. Narvidienė, p- 
ni J. Norkus, p-ni J. Brodemas, 
p-ni Jagielienė ir p-ni Bren­
ner. — M.

Tel. LAFayette 7020

DR. S. NAIKEL1S
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Rezidencija ir Ofisas 

3417 S. Halsted Street 
VALANDOS:

Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak. 
Nedėliomis pagal Sutartį

DR. EMILY V. KRUKAS
3246 S. Halsted Street

Dr. Margeris 
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus

Phone YARds 7299

GYDYTOJA IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Rez. Tel. LAFayette 0094 

Jeigu Neatsiliepia — 
šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Pirm., Antr. Ketvirt. 6—9 vakar* 
Penkt. nuo 8:30 vak. iki 9:30 vak. 
šešt. nuo 6 vai. vak. iki 9:30 vak. 

Treičadieniais ir Nedėliomis 
Pagal Susitarimą

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Tel. YARds 3146 
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki 4 

ir 7 iki 9 
Pirmadieniai: 2 jkj 4 jr 7 iki 9 

šventadieniai: 11 iki 12 

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS lr CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

Phone REPublic 2266

Dr. K. Draugelis
DENTIST AS

2420 W. Marquette
Arti Western A’’^

Dr. J. J. Šimkus
DENTIST

1821 So. Halsted Street 
Canal 0257

Tues., Thurs., Fri.
6322 So. Western Ave, 

Mon., Wed., Sat.
Hemlock 611*
CHICAGO, ILL.

Tel. Pullman 1193 ir 8277

L E. MAKARAS M. D.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 So. Michigan Ave. 
ROSELAND-CHICAGO, ILL.

Victory 1522

DR. J. KŪLIS
Valandos:

9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m. 
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

■CHIRURGAS
3259 So. Hal»ted St. Chicago

Ofiso TeL Victory 8587

. DR. J. P. POŠKA 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
3133 S. Halsted St. Ch’oaga

Ofiso valandos:
Nuo 9 iki 12 dieną ir — 7 iki 9 vak 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt. vak

Rez. 6504 So.. Arteaian* Avonue 
Telefonas Hemlock 2374 

Res. valandos: 8 iki 6 vakare
Antradieniais ir fceit. 8 iki • rak

TeL Canal 0257

Dr. P. Z. Zalatoris
GYDYTOJAS IR CMIBURGA1

Ofiso valandos:
10:80 fld 12 vai. rytais
1 fld 8 vai/ po pirtį ■ '
6 fld 8 vaL ■' vąkaraliL 

Sokmadloniab: * M 11 vaL jyteh 
Ofisas:

IMI a* Halsted Jtrert
TaMotaa Can a J 0W7 

Rssideadja:

Phone Canal 6122

DR. S. BiEŽP 
GYDYTOJAS ir CHIRURGĄ* 

2201 W. 22nd Strec- 
CHICAGO, ILL

Ofiso valandos: ruo 1—J a T—I 
Seredomis ir Nedėl. pagal autai* 

Re*. 6631 So. Caliiornija Av. 
Telefonas Republic 786p

YARds 4787

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
Ofisas: 4645 So. Ashland Avanaj 
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vai 
Nedėliomis pagal sutartį. 
Namų Tel: Prospect 1980

Phone Victory 2514

Dr. A. J. Zimontas 
Seniausias Lietuvis 

DENTISTAS

3252 So. Halsted St.

YARds 2246

DR. C. Z. VEZEL'IS
DENTISTAS 

4645 So. Ashland Ave. 
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 8 vakaru 
Seredoj pagal sutartį.

„------- - - - . —
Phone YARds 5921

Rez. TeL KENwood 5107

DR. B ERTAS H 
756 W. 35th Street 

Cor. of 85th and Halsted Ste. 
Ofiso valandos nuo 1-8; 6:88-1 • 

Nodildieniais pagal outartk

Į Phone HEMlock 2061

DA, JOSEPH KELLA 
p ; * PgNTISTAS 

ėS58 S. Western
I VALANDOS: 4

Nuo 9 ryto Iki 8 
Nedėliomis nasal Sutari


